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A Költségvetés.
Midőn tegnap a pénzügyminiszter gróf 

Szapáry Gyula egy darab papirosról a 
képviselőház üres falai közt azt olvasá le, 
hogy az 1879-ik évi deficzit csak 22%0 
millió lesz és semmivel sem több: a kor­
mánypárt elkezdett bámészkodni, pártunk 
ledig kaczagni a fölött, hogy a pénzügy- 

miniszt r — mint ujoncz ember — még 
mindig hiszi, hogy a vastag és durva ámí­
tások kora még mindig nem járt le jó 
.Magyarors*ágon, s hogy itt az embereket 
még mindig lehet vezetni álnok Ígére­
tekkel, valótlan kimutatásokkal, hazug pénz­
ügyi programmal s az állami pénzügyek 
valódi állásának gálád eltitkolásával. Va­
lóban — Magyarországnak az utolsó 12 
év alatt úgynevezett felelős kormányaitól 
sok bajt, sok szerencsétlenséget kellett el­
szenvedni, de olyan kormánya még nem 
volt, mely oly szemérmetlen merészséggel 
gúnyolta volna ki a magyar törvényhozást, 
mint azt teszi a Tísza-Szapáry konzortium, 
midőn még most is, az okkupácziók máso­
dik évében azt akarja a törvényhozással 
elhitetni, hogy a magyar állam pénzügyi 
helyzete normális, s hogy évenkint csakis 
a rendes, megszokott deflczittel kell küz­
denie. A mély megbotránykozás érzete 
támadt fel bennünk, midőn a pénzügymi­
niszter költségvetési javaslatának tételeit 
mérlegeljük s valóban ilyen eljárás után 
Tisza Kálmánt és gróf Szapáry Gyulát 
nagyon nehéz dolog azon a néven nem 
neveznünk, a melyet e két ember mind a 
politikai, mind az erkölcsi törvények sze­
rint méltán megérdemel.

De beszéljenek a tények a maguk 
egész ridegségében. Nézzük csak, miként 
gondolja a kormány a nemzetet és annak 
törvényhozását még egyszer — s hisszük, 
utoljára — elámithatni. Nézzük először a 
bevételi rovatot, hogy kitűnjék, minő 
koholt összegekkel akarja a kormány a 
költségvetést megszavaztatni. Ugyanis a 
költségvetésben: 

a rendes bevétel e!ő-
iránvoztatik 221.165,503 frtra

az átmeneti bevétel 
előirányoztatik 2.934,203 „

az összes bevétel e ™ '
szerint tenne 224.099,706 frtra.

Azonban, hogy csak is a főbb és je­
lentékenyebb fiktiv tételeket soroljuk föl, 
a pénzügyminiszter figyelmen kívül hagyva 
az alacsony gabonaárakat, iparnak és ke­
reskedelemnek pangását, üzletnek és kivi­
telnek hiányát s az óriási elszegényedést, 
és figyelmen kívül hagyva a múlt évi
tényleges bevételi eredményeket, valamint 
az 1877-ik év zárszámadásilag igazolt 
tényleges bevételeket, minden indoko­
lás nélkül vakmerő könnyelműséggel a 
77-ik évi zárszámadási eredményen felül 
előirányoz mint bevételi emel­
kedést:
a földadónál 2.608,026 frtot
a jövedelmi adónál 24,192 „
a fényűzés! adóknál 39.896
vadászati fegyveradónál 29,869 l
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Az emberek és a levegő.
(Folytatás)

Nyolez ablakkal néz a kör a bazsalókom-ut- 
czába, s onnan tovább veti szellemi tekintetét a 
városnegyedre, az egész városra, s hazánkra és a 
kapcsolt részekre. Az éberség e transparent-szerü 
allegóriájának éjjeli állandósága szerzett agyán 
ellenségeket (a mint ez már kellő discretióval em­
lítve volt), de csak alattomban, négyszemközt, és 
hogy ez még olaj a lámpásokhoz, melyek éjjelen- 
kint mind a nyolez ablakot az éberség symboluma 
gyanánt tündököltetik, arra tanú minden est és 
éjjel. Itt gyűlnek össze a felső traktnson azok, kik 
egy kellőleg indokolt, s alaposan megvitatott in­
dítványra rögtön díszbe öltöznek, küldöttséggé ala­
kulnak, s emelt fővel jelennek meg a polgármes­
ternél, a miniszternél és hódolattal a királynál; 
avagy petieziókat fogalmaznak minden megpeti- 
tionálható fórumhoz. És látni kell őket, midőn a 
polgárőrség régi zászlója alá sorakoznak, s elvo­
nulnak festői menetben, hogy diszitsók az ünnepé­
lyeket, a jelesek temetését, és minden alkalmat, 
mely a testületi megjelenésre csak alkalmas.

Dr. Numerus, a jeles statisztikus, roppant 
hatással olvasta fői a legutóbbi közgyűlésen a 
klub jegyzőkönyveiből rendkívül gondosan kiirt 
adatokat, melyek felsorolják, hogy a bazsalékom 
utczai polgári kör hány és mily nemű kérvényt 
terjesztett a képviselőház és a hatósági közgyűlés 
elé, nem is említve azokat, melyeket a klub igen 
tisztelt tagjai, egyenesen a körbeli vitatkozások 
inicziativája alapján magok terjesztettek elő, oly 
szerencsés lévén a klub, hogy számos városi atyát, 
s két országgyűlési képviselőt üdvözölhet tagjai

által, jövedelmi pótadónál 180,818 frtot 
késedelmi kamatoknál 263.000 „
államjószágok és erdőknél 1.358,781 „ 
fogyasztási adóknál 2.046,440 „
állami vasutak és gép­

gyárnál 725,000 „
ugyanezek üzeménél 2.668,993 „
államadósságoknál 2.062,224 „

összesen tehát 12.007,239 frtot. 
Ezen nagy összeget csak mint bevé­

teli többletet, tehát mint olyat irányozza 
elő a pénzügyminiszter, mely az 1877-ik 
évi zárszámadási valóságos eredményen 
felül emelkedik. De ha az általános pan­
gást és nyomort vesszük tekintetbe, ak­
kor az 1878-dik évi kezelés ered­
ményéhez képest mulhatlanul fel kell 
vennünk, hogy a házadénál, keresetadónál, 
fényűzés! és általános jövedelmi pótadónál 
s különösen a 2 millióra előirányzott adó­
hátraléknál legalább 5 százalékkal keve­
sebb adó jön be, mint a mennyi 1877-ben 
befolyt, illetőleg 1879-re elő van irányoz­
va. Ezen 5 százalék apadás a tényleges viszo­
nyokhoz mérve a lehető legkisebb és az el­
számlált adónemeknél mégis 2 milliónyi apa­
dást fog eredményezni. A mathematika bizo­
nyoságával mondható tehát a 77-ki zárszám­
adás, a 78-di1 i kezélés s a tényleges vi­
szonyok alapján, hogy a bevétel 14 
millióval marad az előirányzat 
mögött rendszeres ésnormalis 
viszonyok között s a legkegyet­
lenebb adó végre h aj tás dacz á- 
r a is. És ekként a rendes és átmeneti 
bevétel összesen nem 224 milliót, hanem 
legföljebb 210 milliót fog eredmé­
nyezni.

Ezen bevételnek ellenében a pénzügy- 
miniszter összesen a rendes és átmeneti 
kiadásokra és beruházásokra 246.902,104 
frtot, mint kiadást irányoz elő. De a 
kiadások előirányzata még botrányosabb, 
még ámitóbb mint a bevételekké.

Itt is csak a főbb tételeket említjük 
fei ezúttal. Ugyanis az 1878-ik évi keze­
lési eredmény figyelmen kívül hagyásával 
az 1878-ik évi zárszámadási eredménynél 
kevesebbet irányoz elő 
a közösügyi kiadásoknál 5.237.450 írttal 
vasúti kamatbiztositásnál 1.000.000 „
a pénzügyminiszteri igaz­

gatásnál és dohányüzem- 
nél mintegy 3 millióval, 
melyből azonban meg 
nem takarítható 1.500.000 „

a függő adósságok s a 
hi-ánynak és okkupá- „ 
czionális költségeknek 
fedezésére szükséges 
adóságok után esendő 
kamatokra legalább 1.000.000 „

arany beszerzési költsé­
geké legalább 1.500.000 „

Összesen tehát 10.237.450 „
Ezen összegben még nincsenek fölvéve 

az egyéb czimeknél mulhatlanul fölmerülő 
póthitelek, melyek a múlt év folyamán kö­
zel 6 és fél millióra mentek, s melyek leg­
alább 2—3 millióra mulhatlanul emelkedni

díszes sorában. Perczekig dörgő éljenzés és taps 
kisérte dr. Numerus következő lelkes szavait; 
„Oly számok ezek uraim, melyek klubunk áldá­
sos életképességének hatalmas érlüktetéseit és 
honfiúi szívdobogását a számokban rejlő megdönt­
hetetlen bizonyosság sújtó erejével hirdetik, éke­
sebben, mint a hogy azt a szó és beszéd ki­
mondhatja.“

II.
A klub őt szobája közül az olvasó szobán 

kívül a többi mindig telve van estenkint, s az 
utezán járó-kelők az ablakokból olyan zajt halla • 
nak, mintha nagy üstökben folyvást viz forrna, 
mert hát az eszmék forrongása szünet nélkül 
tart e felvilágosodott században és e kivilágositott 
ablakok mögött.

, A legnagyobb szoba, melyet a kör boldog 
emlékezetű alapítójának hires arczképe is ékesít, a 
klub előkelőségeinek gyülhelye, hol Petrus József 
szokott trónolni, az alelnök, mert az igazi elnök 
láthatatlan, lóvén az valóságos királyi tanácsos, 
igen előkelő társaságokban éló uraeág, kit csak a 
közgyűlésen van alkalmuk teljes tisztelettel üdvö­
zölhetni a tagoknak, de a ki mindig kijelenti, 
hogy legközelebb gyakran lesz szerencséje alkal­
matlankodhatni. Azonban hiába várják a lakkos 
határ robogását, hogy oda álljon a klub elé, s 
kiszálljon belőle ő méltósága.

Petrus Józsefnek külön zsölyeszéke van, zöld 
bőrből, hatalmas támasztékokkal; valóságos trónus, 
melybe soha bele nem ül más, csak a klub e ki­
tűnősége. A jeles férfiú egykor eczetfőző volt, de 
ezt ma már senki sem mondaná, mert oly édeskés 
öreg ur, akár a ezukros. viz. Város-atya, tégla­
gyára van Kőbányán s rokonsága összevissza min­
denütt a városban, s ép ily összevissza min­
denfelé részes a városi építkezésekben.

Ama szeptemberi estén, melynek viszontag­
ságos éjjele egy szegény, elhagyatott leányt közel 
a klubhoz, a kemény kövezetre sújtott, a klubtag­
jai ép úgy megjelentek, mint máskor, s most még 
nagyobb számmal, mert a kőbányai és budai szü­
ret előkészülete is átalános eszmecserét követelt.
A kis asztaloknál, meg a nagy asztaloknál, a kár­

fognak. — Ez azonban mind kicsinység 
ahhoz képest, hogy gróf Szapáry nem mu­
tatja ki a már megszavazott okkupaczio- 
nalis költséget, mely 6 millió, továbbá a 
még meg nem szavazott, de már előter­
jesztett okkupaczionalis költséget, mely leg­
alább 3 millió, de csakis azon ‘váratlan 
feltétel alatt, ha Andrássy és Tisza semmi 
újabb vészes kalandba nem bocsátkozik. 
Végre nem veszi számításba a közös 
hadsereg raktári készletének pótlására 
szükséges összegeket, melyeket a fo­
lyó évben múlhatatlanul fedezni kell s 
melyekből szakértők szerint szintén vagy 
8—9 millió lesz a mi quótánk. — íme 
tehát ez a Tisza-Szapáry kormány pénz­
ügyi bölcsessége s atyáskodó kormány­
társa. 14 millióval többre tenni a bevételt 
a lehetőnél, 27 millióval kevesebbre tenni 
a kiadást a mulhatlanul szükségesnél s 
mindamellett bevallani 23 millió deficzi- 
tet. Ha az előttünk álló évben tö­
kéletes béke leend s a normális 
viszonyok megzavarva semmi- 
kép nem lesznek s adóink is ren­
desen befolynak: ez esetben is 
legalább 60 millió deficzittel zá­
ródik az 1879-iki esztendő.

Es hogy teljes legyen az államháztartás 
képe, s hogy mindenki tudhasa, miként 
gadálkodott Tisza Kálmán Magyarország 
hitelével és pénzével; tehát a költség- 
vetési javaslat egyszerűen kimondja, hogy 
Tisza Kálmán a múlt 1878-ik év folya­
mában elköltött a 80 millió adósságból 
52—53 milliót és azon kívül csinált 180 
millió uj adósságot. Hogy ezen óriási ösz- 
szegü adós-levélért mennyi pénzt kapott, 
hogy Magyarország hitelét miképen bitan- 
golta el, hogy a bevett pénzeket mikor 
és mire fordította: erről még most sem 
számolt sem ó, sem gróf Szapáry Gyula. 
Most derül már világosság arra, hogy 
Széli Kálmán miért hagyta ott a Tisza- 
kormányt. Ő rósz politikus, de tisztességes 
financier és becsületes ember volt s akart 
maradni. Ő nem vehette lelkére, hogy mint 
magyar ember, e kizsarolt országnak pén­
zét és hitelét 1878-ban sárba tiporja 200 
millió írtig. 1879 elején pedig ujraBécsbe 
járjon a „Hon“ szerint 150 milliós uj 
kölcsönt kötni s ezért az ország hitelének 
utolsó menedéket, az államjavakat zálogba 
vetni. — Valóban, vagy az alkotmányos­
ság nem tarthat már sokáig, vagy Tisza 
Kálmánnak le kell roskadnia bűnei alatt. 
Adóvégrehajtókkal az alkotmányt sokáig 
fentartani immár nem lehet. A számadás 
napja nem késhetik soká.

Budapest, január 6.
Mint konstantinápolyi tudósítónk egy ma 

érkezett levélben írja, Szulejman pasát a szul­
tán visszahelyezte minden eddig viselt méltósá­
gába. Míg ellenben a pasa vádlóit részint szám­
űzte, részint haditörvényszék elé állitatni rendelte. 
Egy vádlóját azonban nem érheti a büntetés keze 
s ez: Miklós orosz nagyherczeg. Ez emelte el­
lene a legerősebb vádakat, melyek, hogy nem vol­
tak egyebek, mint a boszu kifolyásai a Sipka 
hegy oldalán örökemlékü orosz temetőt készített

hadvezér’ellen, azt a szultánba - nagy vesztesség 
első fájdalmaiban észre sem látszott venni. Igen 
megható jelenet volt, midőn a szultán maga elé 
hivatván Szulejmant, hozzá a következő szavakat 
intézte: „Fogadd tőlem vissza minden eddig viselt 
méltóságodat. Légy továbbra is, nekem és biro- 
dalmomnak oly hive, mint eddig voltál. íme vedd 
át saját kezemből a kardot, melylyel nekünk annyi 
hü szolgálatot tevéi. Lehet, hogy volt hibád 
a közel múlt hadjáratban, de bűnöd nincs ; a 
bűnt azok követték el, kik ma már méltóan lakói­
nak érette.“

A képviselőház vasárnap d. a. 1 óra­
kor rövid ülést tartott, melyen Szapáry Gyula 
gr. pénzügyminiszter benyújtó az 1878. évre szóló 
költségvetést. Kövid beszédében, az általános pénz­
ügyi helyzet ecsetelését mellőzve, csupán a költ­
ségvetés végeredményét emlité meg. Á költségve­
tés előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottság­
hoz utasittatott. Helfy Ignácz azon megjegyzést 
tette, hogy a költségvetésnek a pénzügyi bizott­
sághoz való utasítása a ház múltkori határozata 
folytán történik. Az ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után elnök az ülést bezárta.

Tisza Kálmán miniszterelnök és gr. Sza­
páry Gyula pénzügyminiszter a mai futárvonat­
tal nehány napra Becsbe utaztak. A mi­
niszterek nemcsak a hitelművelettel fog­
nak foglalkozni, hanem a delegatiók, illetőleg a 
képviseletek elé terjesztendő, Boszniára vonatkozó 
előterjesztések felől is tanácskozandnak. És 
mivel ez alkalommal a román vasúti csatlakozás 
is tárgyaltatni fog, P é c h y közlekedési miniszter 
is Bécsbe utazik, a mint egészségi állapota ezt 
megengedi.

A belügyminisztériumban a „B. Corr.“ érte­
sülése szerint — gróf Zichy-Ferraris Vic- 
t[o r államtitkár elnöklete alatt jelenleg enquóte- 
tanácskozások folynak egy Budapesten felállítandó 
jelentkezési hivatal iránt. A tanácskozások valószí­
nűleg a legközelebbi időben befejeztetnek s az oly 
kiváló mérvben szükséges jelentkezési hivatal is 
felállittatik.

Á franezia senatus-választások.
A íranczia senator-választások ered­

ménye örvendetes érzést fog kelteni min­
denütt, hol a szomorú idők között is még 
ápolják a hitet, és óvják a reményt az 
emberiség folytonos haladása iránt. A 
reactió pártja elvesztette utolsó fellegvárát, 
a senatusnak republikánus érzelmű több­
sége immár biztosítva van. A senatus ed­
digi összealkotásában a reactionarius ele­
mek még mindig bírtak azzal a képesség­
gel, hogy örök gátul szolgáljanak a re­
publikánus kamara kezdeményezése ellené­
ben. Benne volt az utolsó komor árnyék, 
mely az 1880-ik évre az alkotmány újóla­
gos megállapításának alkalmából nehéz vál­
sággal fenyegette Francziaországot. A 
vésztjósló árnyék eltűnt. Az 1880. évre ha­
tározott alkotmányrevisió egy oly képvi­
selőház és oly senatus közös feladatátfog­
ják képezni, melyek egyetérteni fognak 
abban, hogy Francziaországban a köztár­
saságot állandó, szilárd alapokra helyezzék 
és az intézményekben a szabadság szelle­
mét érvényesítsék. Az utolsó halott ág, 
mely a köztársaság fájának élő szervét 

i mérgezte, most le van metszve, és a vi- 
i lág ^nyugodt biztonsággal nézhet a fának 
! jövő fejlődése elé, hogy majdan terebélyes

; tya és dominó mellett, vagy a fekete kávét szür- 
i csőivé megindult az a duruzsolás, melyet az ut- 
jj czán járók roppant üstök forrásához szerettek ha- 
} sonlitani.

A nyitott ablakokon pedig kők főst szállt ki, 
mint a homlokok körül ólálkodó gond felhőzete, 
mely itt már helyet sem tud többé találni.

— Jó estét Simi ur. Egészséges? Hogy is 
vagyunk ?

— Állandón jól: 15.
— Mindig 15. A „Ceres“ 17 felé nyomni. 

Nekem spuriusom volt a Ceresre, de ön lebeszélt, 
Simi; és a Kanaán-társaság még ma is csak 15 
perczentet fizet.

A kik igy beszéltek, az esti lapok börze-ro­
vatában böngésztek, és föl sem néztek abból egy­
másra.

— Doktor, — folytatta az az ur, a kit társa 
Simi urnák nevezett. Tadnék önnek valamit taná­
csolni. Hallott ön valamit a sziromvölgyi vasút 
tervéről?

— Alkalmasint, Simi ur.
— Az ördögbe, doktorkám. Akkor sejti ön, 

mit akartam mondani?
— Egy kis indítvány a sziromvölgyi vasút 

melletti peticzióra ? — Ugy-e ? Informálva va­
gyok.

— Mennyi részvényt Ígértek önnek, dok­
tor ur?

— Megígértem, hogy hallgatok.
— Én is.
— De ma felírjuk az indítványt a fekete 

táblára.
Simi ur és a doktor kezet szorítottak.
Valaki épen most lépett be és egészen föl 

van hévül ve.
Tudják-e, mi történt a porosz fakeres­

kedő társaságnál? — kérdi megállva a játszó szoba 
közepén.

— Ugyan mi?
— A pénztárnok épen most leugrott a har­

madik emeletről. Szörnyet halt uraim. Láttam.
— Az összeget nem lehet tudni? kérdezik 

itt is, amott is, a lengrás legtermészetesebb rugója 
gyanánt. j

árnyékában a szabadság közjavát él­
vezhesse.

Francziaország most véglegesen úgy 
lép be a történelembe, mint egy democra- 
ticus államszervezet, mely önmagát kor­
mányozza a nemzeti akaratnak hatalmával. 
Nyolez an év örökös küzdelmeinek czélja 
cl van érve, a forradalmak és reactiók 
váltakozó esélyeinek korszaka bezárult. A 
jelen köztársaság épen harczaiban és vál­
ságaiban mutatta meg, hogy a nemzetnek 
elidegcnithetlen biztos birtokává lett. Oly 
sok megpróbáltatás között, szemben ellen­
séges kormányhatalmakkal és törvényhozó 
testületekkel ez a köztársaság hosszabb 
életű lett, mint a forradalmakból kikelt első 
és második elődje, és most eljutott oda, 
hogy pusztán a törvény fegyverével szolgájává 
tette a hatalmat. Az első és második köz­
társaság a forradalmak utján magukhoz ra­
gadták a kormányzat minden erejét, de sze­
rencsétlenségükre nem hatották át a nem­
zet közszellemét. Ezért hiába alkalmaztak vé­
res erőszakot, a nemzet csak jobban hódolt 
meg a reactio gyámkodó kormányzatának. 
A jelen köztársaság épen ellenkező utón 
haladt a győzelem koronázásához. Nagy 
szerencsétlenségem okulva e nemzet volt 
az, mely egyhangúan karolta fel a köztár­
saság ügyét, a reactio kezében volt a kor­
mányhatalomnak minden eszköze. A küz­
delem bámulatos volt. A nemzet milliói, a 
tömegek tartották fenn a törvény és rend 
uralmát, óvták meg a békét és nyugalmat, 
hol a kormányzat és a hatalom birtokosai 
minden utón módon a közbéke felforgatá­
sára, a törvények hatályának megsemmi­
sítésére és a szenvedélyek fellázitására 
törekedtek. A franezia társadalom végig 
küzdötte a legnehezebb iiarczot minden 
szervezett államhatalom ellen, holott előbb 
mindig az volt legnagyobb átka, és az tette 
lehetetlenné a szabad kormányzás min­
den kísérletét, hogy gyáva szolgaisággal 
hódolt meg minden kormány erőszakának. 
A köztársaságnak, a nemzeti önkormányzat 
ügyének győznie kellett a rendkívüli tusá­
ban, győznie kellett állandóan és végleges 
eredménynyel, épen mert a küzdelem ter­
mészete mutatta meg, hogy Francziaország 
már teljesen érett a köztársaságra s a 
íranczia nemzet már a legnagyobb mérték­
ben képes is önmagát kormányozni.

Sok tanúság, sok Ígéret és sok re­
mény rejlik a köztársasági pártnak győ­
zelmében mindazokra nézve, kik Európa 
más országaiban a szabadság és jog 
ügyéért küzdenek. A íranczia republicanus 
pártot örökre dicsőíteni fogják egyfelől 
mérséklete s bölcsessége, másfelől hajhat- 
lan erélye és merev kíméletlensége. Igen, 
a franezia republikánusok tudtak türelme­
sek lenni, tudtak régi eltérésekről és távo­
labbi czélokról lemondani, hogy minden 
rokon-erőt a legközelebbi közös nagy czél 
szolgálatában egyesítsenek, de épen úgy vég­
letes elszántsággal küzdöttek és nem ismertek 
alkuvást azok irányában, kiket a közös 
czél és a nemzeti ügy ellenségeinek ismer­
tek. Ez nagy példa és nagy tanúság. Es ha 
nálunk akadnak oly 'szánalmas majompró-

— Hogyan lehetne tudói, mikor tejes ren­
detlenségben hagyott minden számadást.

Két ur iszonyú istenkáromlással kiált föl; 
az egyik felugrik a tartli mellől, a másik a fekete 
kávét hagyja ott, fölragadják kalapjokat, és elro­
hannak.

— Ezek ugyan megjárták — mondogatják 
a tagtársak. — Minden pénzöket a poroszokra 
bízták.

— Alig várom a reggeli lapokat, — jegyzi 
meg egy csibukozó ur. — Bizonyosan érdekes 
részleteket olvasunk^az esetről.

A hirthozó urat nehányan körülveszik, meg­
beszéltetik a porosz társaság pénztárnokától, a 
többiek pedig folytatják a félbeszakadt társalgást 
és játékot.

A tagok egymásután érkeznek, s mint valami 
hírnökök a város különböző részeiből, elmondják a 
mit napközben szerteszét hallottak: házak árvere­
zéséről, telkek eladásáról, eladósodott képviselők 
váltó-históriáit, az irigylésre méltó üzleteket, me­
lyek annyira napirenden vannak.

Azok az idők voltak ezek, mikor a vállalko­
zási tervek számára már szűkké vált a föld és a 
folyóviz, s a hegyek szirteit és az erdők mélyét is 
ellepték a százalékok bányászai és fúró faragói; 
az emberek a levegőbe kezdtek már építeni s 
minden darab papiros sokszorozó és összeadó táb­
lává lett. A gyors és könnyű meggazdagodás ka- 
balisztikus jelszava fel volt irva mindenhová, a 
bankok bevételi előirányzatába, a tőkepénzesek tározó­
jába, a családi naplóba, a szegényes szobák egyet­
len könyvének: a kalendáriumnak fehér lapjára. 
Ott volt mindenütt, mint a zárdák celláinak aj- 
tain a kegyes jelentőségű mondatok kezdőbetűi. A 
találkozó ismerősök egyszerre tudakolták egymás 
egészségét és a részvények állását; az otthonlevők 
hogylótét és a tőke gyümölcsöző termését.

A bazsalókom-utezai klubba sem szorulhatott 
más levegő, mint a miben mindenki lólekzett, s a 
kis jámbor Gyergyó Fiórisnak, ki kávóházban szedte 
meg magát, ugyancsak volt mit nyelni ostobasága 
miatt, mert 40,000 frtnyi tőkéje olyan szerencsét­
lenül van elhelyezve, hogy nem kap többet pénze 
után hat perczentnél.

I Simi ur most is úgy fogadta, mikor belé- 
I pett : „Bothad még az ön pénze?“
I — Hagyjanak nekem békét! — kiáltott az 
$ áldozat. — Persze, szellősebb helyre tegyem, a hol 

egy szélroham szépen elsöpörje.Szeretném tudni, hogy 
mit tennének az én helyemben. No ugyan hat 
mit tenne maga Simi, ha még tiz év előtt az 
öcscsének adta volna oda a pénzét, meg a só­
gorának.

— Hát legelőször is nem adtam volna annak 
oda! — felelt szárazon a kérdezett.

A válasz fölött nevetnek s Gyergyó ur félre 
ül újságot olvasni.

— Teringettót! — kiált föl egyszerre Simi 
ur, — el is felejtem önöknek mondani, hogy ma 
ki lesz vendégünk. — No talá'ják si. Előkelő 
bankár, és száz forintot is adott a klubnak. Egy 
kis ügyletem volt vele, s akkor mondta, hogy 
eljön, mert a múltkor is pompásan töltötte itt 
az estét.

Hirtelenében nem tudják kitalálni, hogy ki­
csoda, és Simi ur megmondja, hogy Jerikhó jön 
el. Erre sok fej figyelmesen fölemelkedik a játszó 
asztaloktól, a kávés csészék mellől és a hírlapok 
mögül.

— No ez jelent valamit,
— Jerikhó semmit sem tesz ok nélkül.
— Nagy róka.
— Igaz-e, hogy három millió vagyona van?
— Hogy is ne! Alig egy millió.
— Annyi sincs.
— Akármennyi, de sokat emlegetett firma.
— Az utolsó háborúkor gazdagodott meg 

a zabon.
— Homályos multn ember. Nagyon lent 

kezdte.
— De most, de most?
— Istenem, hogyan lehet igy meggazda­

godni ! — sóhajt föl valaki megható esekedéssel.
E sóhajra egy kitárt hírlap kettős szárnyai 

összecsapódnak, s a mögül egy tisztára borotvált 
arcz tűnik elő, szikár, csontos arcz, fehér bajusz- 
szal és a halántékon előre fésült fehér hajjal.

(Folytatása következik.)
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féták, kik az Ő szokott zagyva csacsogá­
sokban még Gambetta szavait idézik spe­
cialis officiosus használatra, hogy nekünk 
leczkét adjanak a mérséklet és bölcseség 
tanaiból, hát csak jegyezzék 'meg, hogy 
jól emlékezzünk a harczi jelszavakra, me­
lyeket Gambetta a Brogliek és Fourtouk 
kormánya ellen kiadott és ama kíméletlen 
istenítéletre, melyet híveik fölött a kama­
rában végrehajtott. A nemzetnek van most 
módja összehasonlítást tenni, hogy tisz­
tességben, becsületességben és törvény- 
tiszteletben mennyi előnnyel bír nálunk a 
Brogliek, Fourtuok és Cas agnacok társa­
sága. Itt a példa és az okulás !

A forradalom növekedése Muszka- 
országban.

Noha az orosz lapok még mindig vagy hall­
gatnak a muszka nép forrongásáról, mégis tagad- 
hatlan, hogy sz napról napra növekedik és min­
dig nagyobb mérveket ölt magára. De nemcsak 
azt titkolják a lapok, mi történik Muszkaország­
ban, hanem azt is, hogy Konstantinápolyban is a 
helyzet nem kevésbé válságos és a forradalmat 
már kitörtnek tekinthetni.

Leginkább a fiatalság az, mely mind a két 
birodalomban fegyverhez nyúl. Törökországban a 
kormány gyengesége, Muszkaországban annak el­
lenkezője, a rendkívüli szigorúság az, mely a né­
pet kétségbeejti. E két nagy mozgalom némiképen 
egy békéltetésben áll egymással. A Kaukázusban 
már a muszka hírlapok is izgatnak a kormány el­
len. Jelesül Tifliszben, hol csak három lap jelenik 
meg, mind muszka nyelven, mind a három be lett 
tiltva, mivel a pétervári és esarkovi diákok mellett 
emelt szót és kárhoztatja a kormány eljárását, a 
szerkesztők pedig elfogattak.

Kazánban nem csak a diákok zavarognak, 
hanem a nép is és itt a felkelés csakugyan forra­
dalommá fajult, úgy hogy a nép a katonaságon 
győzelmet vívott ki s az itteni hatóságok távirati­
lag kértek segítséget a forradalom legyőzésére. A 
muszka mohamedán tartományokban pedig a mo­
hamedánok fegyvert ragadtak, mivel köztük azon 
hir terjedt el, hogy a kormány arőszakkal akarja 
a mohamedánokat keresztény hitre téríteni, egy 
rendeletet adván ki, hogy az ujdon született mo­
hamedán gyermekek megkereszteltessenek és ke­
resztény vallásban neveltessenek. Ezen kívül még a 
mohamedánok Batum és Karsz közt mind fegyver­
ben vannak, mivel a muszka kormány igen soka­
kat közülök, kik tavaly az abcházok felkelésében 
részt vettek vagy comprommittálva vannak, Szibé­
riába küldi.

Ezen forradalmi tünetekhez még más bajok is 
járulnak. Muszkaország helyzete valóban ketsógbe- 
esett. Odesszát múlt év deczember 28-án a viz 
egészen elöntötte és egy irtózatos szélvész rette­
netes pusztításokat okozott, kivált azon városrész­
ben, mely a kikötó'hez legközelebb fekszik. A vihar 
oiy hirtelen jött, hogy a lakosoknak alig volt ide­
jük megmenekülni és mintegy húsz emberélet esett 
a természet katasztrófának áldozatni,

Antlminiszteriális tüntetések An­
gliában.

London, jan. 4. 1879.
— Saját levelezőnktől. —

Nem kis feltűnést és megbotránkozást okozott 
Londonban a liberális pártnak tüntetése és egy 
polgármester s a rendőrség törvényellenes eljárása 
Birminghamban. A botrány annyival nagyobb és 
sértőbb, mert a rendőrség és egy városi főtisztvi­
selő oly jogsértést követtek el, mely szinte hallat­
lan Anglia történelmében. A szabad szóiási jog az, 
mely ellen a helyhatósági közegek vétettek.

Birmingham legrégibb idő óta fó fészke az 
úgynevezett szabadelvű pártnak. A blrminghamiak 
a mi magyar országgyűlési pártunknak annyiban 
nyújthatnak kezet, a mennyiben ezek is amazok 
is egy húron pendülnek, az ellentét pedig abban 
áll, hogy ott a szabadelvű párt a minisztérium 
ellen van, nálunk pedig megfordítva áll a dolog. 
Most a birminghami polgármester és a helvbeli 
rendőrfőnök pörbe idéztettek azok által, kiknek 
személyében megsértették a szólásszabadságot, en­
nélfogva tehát a törvényeket.

Birmmghamban a m.nicztcrellenes párt mee- 
linget tartott a város házában. Néhány miniszte­
riális ecnzervativ_ jelen volt a gyűlésen, szólani 
akart, de a rendőrség őket a polgármester paran­
csára onnét kikergette és a gyűlés egy határozatot 
hozott, melyben roszalta a kormány aíghanfoztani 
politikáját. Liverpoolban hasonlólag rendeztek a 
liberálisok egy meetinget hasonló czélból, de a 
szónokok a conzervativ többség által félbe sza- 
kasztattkk, kik a Kule Britanniát hangoztatták és a 
minisxteriáinot éljenezték. Itt is ép úgy, mint Bir- 
minghamban az elnök a rendőrfőnöket szólította 
fel a csendzavarók kidobására, de a rendőrfőnök 
vonakodott engedelmeskedni, „mivel“, úgymond, 
„minden embernek joga van szabad vitatkozásra 
egy nyilvános meetmgben, ez nem lévén színház, 
bői mindenki fizet es joga van egy dráma iró sza­
vait egy színész szájából zavargás nélkül végig 
hallgatni.“ Ebből az következett, hogy a liverpooli 
liberálisok meetingje tökéletesen megbukott.

Ebből az a tanulság, hogy a kormány poli­
tikájának a vidéken különféle befolyása van. Ha a 
ccnservativek meg akarnak egy liberális mcetinget 
buktatni, Liverpool e tekintetben alkalmasabb hely, 
mint Birmingham, ha ellenben egy radikálisnak 
jutna eszébe egy tory gyűlést kiáltozásai által 
megzavarni, Birmmghamban ezt biztosan te­
hetné.

Bsaconsfield minisztériuma azonban azzal vi­
gasztalhatja magát, hogy Anglia legnagyobb városai 
kivé vén az egy Birminghamet, mind mellette van­
nak, mivel érzik, hogy a jelen minisztérium a 
nemzet érdekeit fenntartja és valóságos nemzeti 
kormány.

Anglia már Palmerston és Bussei lordok 
a att igen sokat vesztett jelentőségéből Európa 
előtt. Legújabb időben a downing street ismét fö­
lényben van és ezt egyedül Besconsfieldnek kö­
szönheti. Muszkaországot egyedül Anglia törte meg 
a n.iEec-iranczia háború óta kissé meglazult ba- 
rútságot a la Manche csatorna által elválasztott 
két birodalom közt csak Anglia mostani kabinet­

jének sikerült szorosabbra kötni és Francziaország 
jól tudja, sőt el is ismeri, hogy Anglia támogatá- 
srtnak köszönheti ismét növekedő befolyását és 
jelentősegét Németország azáltal elvesztette azon 
a többi európai hatalmak felett bitorlctt felsőbb- 
séget, hogy azt Francziaország ismét magához 
ragadja. Hogy Törökország még nem halt meg 
egeszen es ha Anglia tanácsát követi, még talán 
fel is üdülhet, ez is Anglia müve. Végre talán 
még monarchiánkat is felmentette a német papucs

alól, mely alatt 13 év óta nyög s úgy tánczolt, 
mint Bismarck fütyült.

Anglia jól tudja és méltányolja ezeket s így 
nem csoda, hogy a birminghami polgármester és 
rendőrfőnök eljárása oly átalános megbotránkozást 
idézett elő.

Az 1879-diki Mlamköltségvetés,
melyet a pénzügyminiszter a képviselőház vasár­
napi ülésén nyújtott be, következő képét nyújtja 
államháztartásunknak:

Rendes kiadások: Királyi udvartartás 4 mil­
lió 650,000 frt. Kabineti iroda 69,669 frt. Ország- 
gyűlés 1.163.960 frt. Közösügyi kiadások 29 mil­
lió 807,893 frt. Központi, nyugdijak 140,696 frt. 
Nyugdijak 3.902,782 frt. Államadósságok 91.925,600 
frt. Vasúti kamatbiztositási előlegek 10.800,OOu 
frt. Horvát-Szlavonországok beligazgatási szük­
séglete 5 millió 266,301 forint. Fiume 84,140 
forint. Állami számvevőszék 130,000 forint. Mi­
niszterelnökség 308,600 frt. ő felsége személye 
körüli minisztérium 50,343. Hoévát-Szlavon-Dal- 
mát miniszter és személyzete 35.880 fit. Belügy­
minisztérium 7.492,469 frt. Pénzügyminisztérium 
39 499.557 frt. Közmunka- és közlekedési minisz­
térium a) minisztérium 4.149,087 frt, b) állami 
vasutak 8.270 000 frt. Földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelmi minisztérium 10.476,627 frt, Vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium 4.126.220. Igazság­
ügyi minisztérium 9.916,369. Honvédelmi minisz­
térium 6.398,015 frt.

Átmeneti kiadások: Ö felsége körüli minisz­
térium 5000 írt. Belügyminisztérium 34,958 frt. 
Pénzügyminisztérium 1.674,271 fit. Földmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi minisztérium 50,000 frt. 
Vallás- és közoktatásügyi minisztérium 34.060 frt. 
Honvédelmi minisztérium 55.242 forint.

Beruházások: Pénzügyminisztérium 2 millió 
367,165 frt. Közmunka- és közlekedési miniszté­
rium : a) minisztérium 3 692,000 fit; b) állami 
vasutak 692,400 írt. Vallás és közoktatásügyi mi­
nisztérium 52,800 frt. Igazságügyminiszterium 80 
ezer frt.

Rendes bevételek: Államadósságok 3 millió 
130,373 frt. Fiume 570 forint. Állami számvevő- 
szék 1800 torint Belügyminisztérium 853,463 
forint. Pénzügyminisztérium 198,176.195 foriut. 
Közmunka és közlekedési minisztérium: a) mi­
nisztérium 74,359 forint; b) állami vasutak 8 
millió 270,000 forint. Földmivelés, ipar és keres­
kedelmi minisztérium 9.829,266 forint. Vallás és 
közoktatásügyi minisztérium 423,035 frt. Igazság­
ügyminiszterium 298,200 frt. Honvédelmi minisz­
térium 108,242 frt.

Átmeneti bevételek: Belügyminisztérium 4588 
frt. Pénzügyminisztérium 2.929,615 frt.

Mérleg.
Rendes kiadások: Előiránvzat 1879-re 

238,164,208 frt, 1878 ra volt 233.425,624, — kü­
lönbözet 4.738,584 írttal több a f. évre.

Átmeneti kiadások : Előiránvzat 1879-re 
1.853,531 frt — 1878-ban volt 1.742,961; külön­
bözet 110,570 írttal több a f. évre.

Beruházások. Előirányzat 1879-re 
6 884,365 frt, 1878-ban volt 5.798,859; — külön­
bözet 1.085.515 frttal több a f. évre.

Rendes bevételek. Előirányzat 1879-re 
221.165,503 frt — 1878-ban volt 216.535,861: 
— különbözet 4 629.642 forinttal több a 
folyó évre.

Átmeneti bevételek. Előirányzat 1879-re 
2.934 203 frt — 1878-ban volt 3.310,158; — 
különbözet: 375.955 frttal. kevesebb a 
folyó évre.

Főösszeg.
Összes kiadások: 1879-re246,902.104 

frt — 1878-ban volt 240,967,435; — különbözet: 
5.934,669 írttal több a f. évre.

Össszes bevétel: 1879 re 224.000,706 
frt — 1878-ban volt 219.846,019 ; — külöubözet: 
4.253,687 frttal több a f. évre.

Hiány 1879-re 22.802,398 ft, — 1878-ban 
volt 21.121,416; — különbözet: 1.680,982 frttal 
több a f. évre.

A Petőfl-társaság közgyűlése.
Az akadémia díszterme ma d. e. 10 órakor 

szép közönséggel telt meg, melynek legnagyobb 
részét díszes női koszorú képezé. Az első padso­
rok. a karzat, sőt még a tagok számára elrekesz- 
tett emelvény is nőkkel lett tele, jeléül, hogy a 
női közönség keblében a jelen kor sivár prózája 
se birta elfojtani a szépirodalom iránti érdeklődést. 
Nagy számmal volt képviselve az ifjúság is.

A társaság tagjai csaknem teljes számmal 
vettek részt ez évi közgyűlésben. Jókai Mór, a 
tál saság elnöke, betegsége által gátolva leven a 
megjelenésben, helyette Északi Károly alelnök 
foglalta el az elnöki széket s megnyitván az ülést, 
megnyitó beszédében utal a mostoha viszonyokra, 
melyek mindinkább elterelik a közérdeklődést a 
szépirodalomtól, melynek hivatott mivelői közül is 
sokakat más, jövedelmezőbb foglalkozási ágak hó­
dítanak el, s különösen elfoglal a politika. Kemé­
nyét fejezi ki azonban, hogy ez állapot csak ideig­
lenes természetű marad s a rendes viszonyok be­
álltával a szépirodalom is visszafogja hódítani ter­
mészetes jogát.

A megnyitó-beszéd után Szana Tamás 
társulati titkár tett jelentést a társaság múlt évi 
működéséről, az általa rendezett felolvasásokról, 
kiadványokról, a társulati lapról, mely ez idén már 
a ezélnak sokkal inkább megfelelő havi fűzetekben 
fog megjelenni, a jelentés szerint az alapitó tagok 
száma kettővel szaporodott a múlt évben.

Gróf Zichy Géza kezdte meg a felolva­
sást, a társaság egyik alapitó tagja, Szigligeti Ede 
fölött mondott emlékbeszédével. Sajnáljuk, hogy 
az emlókbeszédet, az idő rövidsége miatt, egész 
terjedelmében nem ködölhetjük. A kegyeletnek és 
emlékezetnek gyújtott fáklya volt az, a legjobb 
emlékbeszédok egyike, melyek valaha érdemes 
ember fölött magyar nyelven mondattak. Szeretet, 
de nem elfogultság, meltánylat és nem részrehaj­
lás, a rokonszenv melegében megtisztult, igazságos 
bírálat volt az, a mit előadott, — igazi essay, 
melynek anyagát komoly és alapos tanulmány, 
alakját nemes ízlés, hangját őszinte tisztelet köl­
csönző. Zichy Géza az emlékbeszéddel nem csak 
az ünnepeknek emelt hozzá méltó oszlopot ez 
irodalmi társaság emlékei között, de önmagának 
is az elismerés és méltánylat legnagyobb fokára 
tette érdemessé. E mellett mint felolvasó is kitűnt 
nemes, nyugodt, értelmes és vonzó előadásával, 
mely mind végig lebflvölve tartá a hallgatóság 
figyelmét, s önkónytelenül csalta ki a közönségből 
helyenként a meghatottság és tetszés moraját.

Szerényen kezdő meg beszédét. Nem azért 
vállalta el, úgymond, e megtisztelő feladatot, 
mintha annak megfelelni elég erőt érzett volna 
magában. A kegyelet adóját vélte részben leróhat­
ni, melyet a közte és Szigligeti közt fennállt ba­
ráti viszony tett kötelességévé. De most nem az 
a czélja, kifejteni, mi volt Szigligeti 6 neki, ha­
nem legalább jelezni azt, mi volt a hazának, az 
irodalomnak és a nemzetiségnek.

Életrajzi adatot nem sokat vegyített felol­
vasásába. Szigligeti különben is olyan alak, kinek 
csaknem egész életét a nyilvános munkálkodás 
tölti be.

Nagy-Váradon született, 1814ben. Atyja 
Szathmáry Kelemen egyike volt a város előkelőbb

ügyvédeinek. Miután a papi pályára nem kénysze- 
rithetták, mérnökké kellete lennie. 34-ben jött fel 
a fővárosba mérnöki oklevelet szerezni. 1841-ben 
kezdett, de fájdalom abban hagyott önélatrajzában 
mondja: „Mindig eminens voltam az iskolában, s 
mégis éreztem, hogy mit sem tudok.“ — Már 
31-ben kezdett irkálni. Erre vonatkozólag Írja: 
„Csak azok, kik próbálták, tudhatják milyen do­
log az irás, azok, kik egyszer hozzá fogtak halálig 
nem képesek fölhagyni e foglalkozással, érzem, 
hogy e fölébredt ösztön nálam is csak halálom 
perezébeu szűnik meg.“ Ez állítását élete igazolta 
legjobban, ki utólsó leheletéig hive volt a múzsák­
nak Pestre jötte idején szorgalmasan ellátogatott 
a budai magyar színházba a csábnak ellent nem 
tudva állani, belépett Thalia papjai közzé, kórista 
és tánezos lett, havi 12 frt fizetéssel. Atyja érte­
sülvén a dologról, egv dörgedelmes levelet irt 
fiához, melyben megtiltja neki a mocsoktalan ősi 
név viselését. — Ekkor változtatta nevét Szig- 
ligeti-re. 1830-ban jelent meg első színmüve. 
41-ben, midőn az nemzeti színház hazai intézetté 
lett, Szigligetit nevezték ki az első magyar állandó 
színház titkárává és rövid idő múlva igazgatójává. 
Ettől kezdve irta 109 munkájának legnagyobb ré­
szét, ettől kezdve ernyedetlen szorgalommal mun­
kálkodott utolsó pillanatáig. Háromszor állott a 
nemzeti színház a bukás révén, mindháromszor az 
ő munkája volt az, hogy a katasztrófa be nem 
következett. Munkái leginkább színmüvek, melyek 
képviselik a színmüvek minden faját. Tanulmá­
nyozta a régi mestereket. De nem utánzott mun­
káiban senkit, folytonosan megtartotta egyé­
niségét s az eredetiséget. Az érzelgést és da­
gályt kerülte. Nyelvezete tiszta, vagyonos és 
drámai. A feladat, Szigligeti müveit méltányolni 
nem nehéz. Vigjátókaiban tehetsége méginkább 
érvényre lépett, mint drámáiban, s a felolvasó nem 
haboz kimondani, hogy kortársai közt senki sincs, 
ki vele e téren mérkőzhetnék, Ez állítást eléggé 
igazolják nagyhatású vigjátékai : a „Nőnralom“, 
„Borúra derű“, „Fenn az ernyő nincsen kas“, a bo­
hózatban „Liiiomfi“ stb., melyek mindannyian ma­
radandó becsüek. Ila egyebet nem tett volna 
is, örökre élne neve. De többet tett. Ő terem­
tette meg a népszínművet. Ez az, mi leginkább 
feledhetetlenné teszi Szigligetit a magyar nemzet 
szivében. 1843 ban jelent meg első népszínműve, a 
„Szökött katona“. Leirhatlan a hatás, mit a szín­
mű előadása szült. — A fővárosban, hol ezelőtt 
alig lehetett hallani magyar szót, utczaszerte 
énekelték a „Szökött katona“ dalait. Egymásután 
jelentek meg ezután népszínművei.

Szigligeti munkássága azonban nem egyedül 
színmüvek Írására szorítkozott. Irt színi kritikákat, 
melyek igen jó hálással voltak a szinmüvészetre. 
Fordított Shakespereből, Gőthóből. A „Dráma és 
válfajai“ czimü becses, hézagpótló munkát megírta. 
A mi magán életét illeti, ez sem drámai, sem tragi- 
kai, de idylli élet volt. Egy színmüvét, a „Trón­
keresőt“ a felolvasó lefordította németre, és a da­
rab a Lajthán túl is tapsot aratott. Most dicső­
sége tetőpontján, Szig igeti elment oda, hova a 
taps el nem hatol, mindnyájunk nagy fájdalmára 
és irodalmunk nagy veszteségére. Korán, mert oly 
erős szervezettel, mint az övé volt, még soká elöl­
hetett volna, de költő volt — mind a két végén 
meggy ujtott fáklya, mely előbb fogy, — megkapta 
ő is a költők betegségét a szívbajt, mi halálának 
okozója volt. Ha a nemzeti színház mind a négy 
sarkára Szigligeti szobrát tennénk, senki sem mond­
hatná, hogy hálánk túlzott, mert megérdemlené.

A meleg hangon irt költői emelkedett helyek­
ben gazdag s mind végig érdekfeszitő előadást 
többször sxakitá meg helyeslés s végül éljenzések­
kel üdvözölték a felolvasót úgy a vele kezet szorí­
tani siető tagtársak, mint a közönség.

Ezután Szász Gerőnek „A végtelenség“ 
czimü hatásos költeményét szavalta el Kovács 
Gyula, mire Lau ka Gusztáv érdekes felolvasása 
következett „Petőfi nősülésóről.“ A tárgy maga nem 
uj, de Lanka szellemesen; részben kevésbé ismert 
vonásokkal tudta érdekessé, vonzóvá tenni. Bar­
tók Lajos „Emlékül egy fiatal művésznőnek“ czimü 
szép lyrai költeményét tetszéssel fogadta s megtap­
solta a közönség, mire Balázs Sándornak ismert 
kedves modorában irt rajzát „Miczi“-ről Váradi 
Antal olvasta föl, nem egy szembe csalna könyet 
a humoros alakba öntött, de lényegben érzékeny 
történettel.

A programra utolsó számát Torkos László­
nak „Egy fiatal asszony“ czimü sikeiüit köl­
teménye képezé, melyet Komócsy János hatással 
szavalt.

Az elnöki zárszó után a társaság tagjai ba­
rátságos lakomára gyűltek, össze a Szikszay emeleti 
helyiségében, hol a vidám felköszöntéseknek, mint 
pezsgő kedélyű, szellemes társaságban másként nem 
is képzelhető, alig akart vége szakadui.

ÚJDONSÁGOK,
— Személyi hírek. Tisza és gr. Sz a- 

p á r y miniszterek ma reggel Becsbe utaztak. ■ 
Batthányi József mosonymegyeifőispán tegnap 
Budapestre érkezett. — Gr. Széchenyi Imre 
berlini nagykövet e hó 14-ón vagy 15 én utazik 
rendeltetése helyére, s nem e hó 6-án, mint téve­
sen jelentették.

— Vihar Konstantinápolyban. A 
politikai zavarok mellett az elemi csapások is gyak­
ran meglátogatják a török fővárost. Konstantiná­
polyi levelezőnk irja deczember 30-áről, hogy ott 
azelőtt pár nappal oly óriási förgeteg volt, minőre 
az évtizedben nem emlékeznek. A vihar a Márvány 
tengeren minden kikötő hidat elrontott; egyet 
pedig a hadiköjit, kávéházastól együtt a Héttorony 
(jedikulaj alá hozta. A kikötő hídnak véletlen sze­
rencséből semmi baja nem esett, csupán azon desz 
kák és lánczok szakadtak el, melyekkel a parthoz 
volt kötve. A vihar különben kiterjedt a földközi 
tenger nagy részére is s a lapokban nem sokára 
olvasható lesz a tengeri szerencsétlenségek hire- 
Ilyenről eddig Konstantinápolyban még csak egy. 
ről tétetett jelentés. Gallipolis mellett ugyan is 
egy Szalonikiból jövő franczia hajó elsülyedt, s a 
rajta levő személyzet és utasok közül 368 személy 
a tengerbe falt. 92 utast a hajóról megmentettek. 
Az elsülvedés egy parti sziklához való ütődés 
miatt történt s 28 prrez alatt következett be.

— Ügyvédi költség számla. Csol- 
neki Imre dunaföldvári ügyvédet Dnna-Földvár 
községe fölfogadta a maga úrbéri ügyeinek rende­
zésére. Az eljárás 1857-től 1874-ig tartóit, s az 
úrbéri váliság 500 ezer írtban állapíttatott meg. 
Az ügyvéd most a szegzárdi törvényszékhez be. 
nyújtott keresetlevélben 239,546 frt 40 krt követe 
munkadij fejében. A költségszámla 614 pontbó 
áll. A contó egyes pontjai közül a „N. HirI,“ föl­
említi a következőket: Első pont 50 kr azon lévé 
elolvasásáért, me’yet a községi jegyző az ügyvéd 
hez küldött; a válaszok már 10—100 írttal vannak 
taksálva. Bár a fuvaron felül az ügyvéd 50 frt úti 
költséget kapott, ha Budára vagy Szegzárdra ment, 
— a napidijat most 100 írtjával számítja föl. A 
contó 142. pontja: 100 napi időveszteség s a szol- 
gabirói eljárás tanulmányozása 5000 forint, 278. 
pont: éjjeli munkálat, tanácskozmány, bemondót ; 
védelem 3240 írt. Fénypontja a kontónak a kara

esi puszta megszerzéséért követelt összeg 25,000 tilos fülekbe behatott talán ma sem lennénk azon 
rt. E nusztát a N. Hírlap“ szerint b. Med- szomorú helyzetben, hogy arról tegyünk jelentést,

nyánszley önkényt bocsátotta a község birtokába.
A szegszárdi törvényszék a községet e hó 17-óre 
idézte meg a költségszámla pőrének tárgyalására.

— Háziipar Erdélyben. Kolozsvárt 
az erdélyrészi háziipar egylet választmánya a na­
pokban gr. Eszterházy Kálmán elnöklete alatt 
gyűlést tartott, melynek tárgyát a káka ipar­
nak Maros-Ludason leendő meghonosítása és Ka- 
otaszegen egy gyermek játéktan műhely felállítása 
íépezte. Békésy Károly, igazgató jelenté, hogy a 
carácsonyi ünnepeket megelőzőleg Tacsra, a legjobb 
kákai-iparosok székhelyére utazott s ott a legkitű­
nőbb két kákafonót a téli hónapokra az egylet 
számára szerződtette. E pár ember családjával Ko- 
ozsvárra meg is érkezett s az igazgató utasításai 

értelmében a szatyor készítésben uj formákat ég 
finomabb feldolgozást tanult, melynek eredményét 
kész uj szatyrak képében be is mutatta. Maros- 
Ludason pedig a népiskola igazgatója helyiségről 
gondoskodván, s a birtokosság a szükséges anya­
got ajánlván fel, héttőn a kákafonókkal odautazik 
s a tanítást bevezeti. Jelenté továbbá az igazgató, 
hogy Schönhut Vilmos a haliami osztrák állami 
szakoskola igazgatója Kolozsvárra megérkezett, 
megérkezése után másnap kiutazott vele B.-Hu- 
nyadra és M.-Vaikóra a helyi állapotok megfigye­
lése végett. Schönhut hajlandó hazánkban letele­
pedni 8 a legszebb reményekkel van egy gyermek- 
játóktan műhely virágzó jövője iránt, de czélsze- 
rübbnek tartja, hogy az B.-Hunyadon állítassák 
fel, mint M.-Valkón, a mely nézetében az igazgató 
is osztozik. A választmány tehát elhatározta, hogy 
azon esetre, ha B -Hunyad városa szállást ad a 
tanítónak, ott állítja föl a tanműhelyt s megbízta 
az igazgatót Schönhuttal az előleges szerződés 
megkötésével.

— A magyar hírlapirodalom tör­
ténete. A jövő évben lesz száz esztendeje az első 
magyar hírlap megjelenésének. Ez emlékezetes 
ubileaumot — mint a „P. Napló “-ban olvassuk, 

— az Athenaeum azzal üli meg, hogy száz darab 
aranyat tűz ki a magyar hírlapirodalom 
történetének megírására. A pályadij 
odaítélésére és a koszorús műnek az akadémiai 
kiadások sorába való fölvételére az Athenaeum az 
akadémiát fogja fölkérni. — Az Athenaeumról 
lévén szó, fölemlítjük, hogy a legutóbb közrebo­
csátott népszerű Petőfi-kiadás, melyet a tár­
sulat igazgatója Vérey tervezett, eddig több mint 
8000 példányban kelt el.

— Az őrültek házában. Egerzeiger 
István budapesti házi ur 1876 nov. 16-ika óta a 
3udai tébolydában van gyógyítás alatt. Most két 
levelét közli egy lap, a melyekben szabaditásért 
esedez, mert csak a neje s a gyám fogták reá az 
őrültséget és tébolyt, noha semmi baja; vádolja 
az orvosokat s egy elbocsátott intézeti szolga a 
szerencsétlen mellett tanúskodik.

— A gyöngyösi földrengés, mint 
nekünk onnét Írják, épen nem volt olyan bor­
zasztó, a minőnek egy fővárosi német lap hiresz- 
telte. Sem házfedél, sem kapu nem mozdult ki 
helyéből, sőt az üveg és porczellán neműnek sem 
lett semmi baja. Az ingás nem perczekig, hanem 
csak 5 másodperczig tartott s általában oly gyenge 
volt, hogy inkább kíváncsiságot, mint ijedelmet 
okozott.

— Alkudozás életre halálra. Emlí­
tettük, hogy Gyomács nem rég egy Zöld József 
gazda házától rövid ideig távol lévén, midőn ha­
zatért, lakát kirabolva s feleségét megfojtva találta. 
A rablógyilkos, ki e tettet elkövette már elfoga­
tott; neve Papp Károly makói születésű 21 éves 
csavargó. Vallomásában előadta, hogy midőn a 
házba észrevétlenül belopódzott, s a szekrény tar­
talmát javában ürité ki, bejött a szobába a házi­
asszony s zajt akart ütni. ő azonban megtámadta 
az asszonyt, kit hosszas dulakodás után sikerült 
neki a kamarába vonszolni, hol egy kötelet ta­
lált, melyet az asszony nyakára tekert. Azután 
folytatta munkáját. 288 frt kész pénzt talált. Má­
sodszori munkája közben az asszonynak sikerült a 
kötelet a nyakáról eltávolítani s ő még egyszer 
„szorosabban“ összefűzte és kezeit is hátára kö­
tötte, a bevégzett munka után eltávozott. Azt az 
ajánlatot tette az asszonynak, hogy hagyja m a- 
gyar jószerével megkötözni s ő nem 
fogja bántani, de az asszony ebbe nem egyezett 
bele, hanem védte magát. A gyilkos már a csabai 
jbiróság börtönében van. Már egyszer betöréses 
tolvajlásért Makón 10 napig börtönben ült.

— Uj lapok. Magyar czipószek lapja. Az 
első budapesti ezipész ipartársulat közlönye. Ily 
czimü szaklap első számát küldték be hozzánk. Ä 
lap magyar és német nyelven jelenik meg, felelős 
szerkesztője Barna Mihály, lapvezór Dépold József, 
kiadó Mogács József. Az elsöszám érdekes szak­
beli czikkeket közöl, mellékelve van hozzá egy 
vízhatlan bagaria csizma rajza. A lap havonkint 
kétszer jelenik meg előfizetési ára egész évre 4 
frt. Beküldetett hozzánk a „Balpárt“ czimü Ka­
posvárt megjelenő lap mutatvány száma. Megindí­
tásakor bővebben megemlékeztünk e közlönyről, 
mely a függetlenségi párt elveit tűzte zászlajára, 
s most is csak a legmelegebben ajánlhatjuk azt 
olvasóinknak. Az első szám ritka érdekességgel 
és tapintattal van egybeállitva s bizonyságot tesz 
arról, hogy a szerkesztő Gáspár Lajos orsz. kép­
viselő, a legjobb erők támogatását szerezte meg 
vállalatának. A lap előfizetési ára egész évre 6 
frt.

— Török pasa a k e re p esi utón. 
Lapunk egyik olvasójától vesszük a következő so­
rokat: Január 2-án este 7—9 óra közt a Kerepesi 
úti Óváry-féle vendéglő egyik szobájában egy tár­
saság poharazgatván együtt, a társaság egyik tagja 
egyszerre csak felkél, a szomszéd asztal felé for­
dul, hol két úriember ült, s azok egyikére — 
egy 50—60 év közötti izmos, erőteljes egyénre 
lelkes felköszüntőt mond — kiemelvén, hogy az 
illető 1848/9-ben mint honvéd százados saját ha­
zájának, s azóta a testvér töröknemzet­
nek kitűnő szolgálatokat tett, mi abból 
is kitetszik, hogy most Batum kapitulátiójánál már 
mint „pasa“ esett orosz fogságba. — A kérdé­
ses egyén, mint később megtudtuk, Mustafa 
pasa — egykor Herger honvódszázados 
volt. A pasa ezelőtt jött Törökországból, s csa­
ládja állítólag Bécsben tartózkodik. Hogy végkép 
itthon maraa-e — nem tudni. Feltűnt a társa­
ságnak, hogy Musztafa erősen kikelt Osmán pasa, 
a plevnai hős ellen, úgy, hogy kiíakadásaiból azt 
lehet következtetni, mikép Musztafa-Herger aligha 
nem Damad Mahmud pártjához tartozott, s ennek 
megbuktával menekülnie kellett Konstantiná­
polyból.

— Árviza Bodrogközön. Sáros-Pa 
takról írják nekünk e hó 2-áról: Holnap lesz egy 
hete, hogy hivatalos jelentés érkezett S.-A.-üjhely 
városába arról, hogy a Tiszatöltés b. gárdn ál a 
rátoluló óriási víztömeg miatt beszakadt. Ez ára­
dás s ennek folytán a töltésromlást a máramarosi 
felhőszakadások okozták. Lehetett gondolni min­
den jós tehetség nélkül is, hogy a máramarosi viz 
mind ide fog ömleni a Bodrogközbe, minthogy 
itt van a fekvő vizek természetes medenezéje. Az 
lett volna tehát a feladat, hogy lehetőleg eleje 
vétessék a vizárnak s előlegesen biztosíttassanak a 
tiszai töVésezések, melyek már eddigelé is rop­
pant pénzmennyiséget nyeltek be. S ha a hivata­
los apparatus annak idején elkezd működni, midőn 
t. i. a máramarosi fellegszakadások hire a hiva-

mikép az árviz a Bodrogköz nagy részét már több 
nap óta ellepte s szakadatlanul nyomul előre a 
pataki határban is. Ma már a ref. kollégium föld­
jei is viz alatt vannak, s pár nap alatt az egész 
határ egy nagy tenger regényes képét fogja feltün­
tetni. A gazdák mentik a menthetőt. Felhordják a 
szénát, ha még lehet, felhajtják a sok barmot, 
sertést, nehogy a viz elvigye s igy a nyakunkon 
élő három adóvégrehajtónak reménysége is elús­
szék. Mert hát S.-Patakon három adó végrehajt 
lakik már nagy idő óta állandóan, a Tiszi-kor- 
mány nagyobb dicsőségére exequáMn a sokfélc- 
képen tönkretett közönséget. Az időjárás lanyha.
A hó olvad. Kedv és pénz — ez most nálunk 
nincsen.

— A pozsonyi na. k. bábaképezd én 
f. évi nyári magyar-tót tanfolyam márczius 1-jéii 
kezdődik. Felvételi feltételek : erkölcsi s illetőségi 
bizonyítvány, olvasás és Írásban! jártasság, 20-40 
éves kor, jó egészségi állapot. 12 növendék szá­
mára egyenként 40 forint állami segélyezés van 
rendszeresítve. Ennek elnyerése végett a nmlts. 
közokt. minisztériumhoz czimzeít erkölcsi, sze­
génységi, olvasás s írásban! jártasságról szóló bi­
zonyítványokkal ellátott bélyegtelen folyamodvá­
nyok január 31 ig Pozsonyba Dr. Ambro János 
igazgató tanárhoz beküldendők.

- Halálozások. Kakujay Alajos, az 
első hazai pesti takarékpénztár egyesület nyugdíj, 
tisztviselője ma reggel fél 8 órakor 35 éves korá­
ban meghalt. — Bales József a nádor-utezai 
Tigris-szálló tulajdonosa 77. évében tegnap meg­
halt. A boldogult külőnezködéseiről volt ismeretes 
a városban; mintegy 10 év óta szobájából nem 
mozdult ki, bár beteg sem volt, — Fabricz ins 
Ferencz nyugd. katonai építészeti igazgató tegnap 
70 éves korában Budán meghalt. — Martin- 
kovics Károly n.-kanizsai ügyvéd e hó 4-én 
57-ik életévében elhunyt. — Kolozsvárit e 
hó 3-án halt meg Mádéfalvi István!fi Pál 
82 éves korában. A boldogult csaknem fel évszá­
zadot töltött a közügyek szolgálatában, s legutóbb 
a kolozsvári jogakadémia igazgatója volt. — Béke 
poraikra!

— A „Pester Lloyd“ d i szí a ko m áj a.
A pesti Lloyd társulat választmánya ma délután 3 
órakor az Európa szálló egyik termében diszlako- 
mát rendezett a „Tester Lloyd“ 25 éves jubílaeu- 
mának megünneplésere. A lakomán Wahrmann 
Mór végezte a házi gazda tisztét, s szeretetve 
méltó szívességgel fogadta az érkező vendégeket. 
Jelen voltak a pesti Lloyd társaság választmányi 
tagjai, a „Pester Lloyd“ s a többi helybeli német 
lapok szerkesztői és munkatársai. A magyar hír­
lapírók közül ott voltak Urváry, Hegedűs, Hindy, 
Toldi, Ágai, Vadnay, Nagy Miklós, Molnár, Lán- 
czy Lukács; ott volt továbbá Szlávy József, Tóth 
Lőrincz, Vámbéry stb. Jelen volt egy bécsi lap 
szerkesztő is: Etienne Mihály. A lakomán számos 
pohárköszöntést mondottak: először Wahrmann 
köszöntő fel a „P. L1.“ szerkesztőségét, Falk a 
szerkesztésben elődjének Weisz Jánosnak egészsé­
gére ivott. Toasztoztak még Etienne Faikra, Vad­
nay és Szlávy a „Pester Ll.“-ra, Ágai a „P. L1.“ 
főszedőjére stb. stb. A legtöbb felköszöntő néme­
tül, némelyik magyarul mondatott. A társaság 
emelkedett hangulatban sokáig együtt maradt, s 
a legjobb kedvvel fejezé be a mulatságot.

— Szerencsétlenül kimúltak arcz- 
képcsarnoka. a főkapitány! hivatalba szá­
mos kópesoport van közszemlére kitéve. A múlt 
év balestei, szerencsétlenségei, öngyilkosságai ol­
vashatók le a 82 fényképről. Némelyiknek az 
arezvonásai nem vehetők ki, a Duna hullámai 
vetették ki azokat a partra. Nagyon ritkán nézi a 
képeket valaki, pedig érdemes. Egy szép iíju 
hölgy, ki a váczi utczáu tavaly nagy feltűnést 
keltett esti sétáin, szintén ott van rajzban mint 
vizbefult a képcsoport alakjai közt.

Strike-statisztika. A lefolyt évben 
mint a „Czipészek Lap“-jában olvassuk, Ángolor- 
szágban nem kevesebb mint 277 strike volt; tehát 
86-al több mint a múlt évben. A mások azonban 
esak egy esetben tudták követeléseiket keresztül 
vinni, 117 esetben kompromisszum jött létre. 
Francziaországban 21, Indiában 1, Ausztráliban 5, 
Canadában 2, Északamerikában 11 strike volt. 
Nálunk Magyarországon csak egyre volt eset, s ez 
a kerékgyártók emlékezetes strikeja.

— Kendőri hírek. Tegnap este a nép­
színház előtt nagy veszekedés volt a hordárok kö­
zött s csak akkor múlt el, midőn a rendőr erélye­
sen közbelépett és a legnagyobb szájaskodót a 
főkapitánysághoz bekísérte. — Ama furfangos 
zsebtolvaj, kiről nem rég azt irtuk, hogy az Ist­
vánt éren egy asszonyságot sáros ruhájára figyel­
meztetve, mig ez a szoknyát törölgette tárczáját 
el lopta, megkerült, neve Weinreb Dávid a hires 
tolvajcsalád méltó sarja.

— Moneasi kivégzése. A „Lanterne“ 
néhány részletet közöl Moneasi kivégzéséről, a rtn 
Madridban decz. 4-ón történt. A király élete elleni 
merénylőt tömlöczéből reggeli 8 órakor kisérték a 
börtönbeli biró elé, az úgynevezett Saladero börtön 
terembe. A biró felolvasta előtte a megkegyelmezést 
kérő folyamodványa elutasítását, mit Moneasi a 
legstoikusabb egykedvűséggel, minden felindulás 
nélkül hallgatott végig, a nélkül, hogy arczának 
csak egy izma is megmozdult volna, sőt ajkai kö­
rül gúnyos mosoly vonaglott. Ezután kezeiről le­
oldották a bilincseket és ő ép oly egykedvün irta 
alá kivégeztetési Ítéletet. Ujjai nem remegtek s 
Írása igen jól olvasható. Ezután a világi bíróság 
átszolgáltatta őt az irgalmas barátoknak, az úgy­
nevezett la Paz szerzetbelieknek, kiknek tisztéhez 
tartozik már 1421-ik év óta a halálra Ítélteket a 
vesztőhelyre kísérni. Moncasit a börtönből a szer­
zet kápolnájába vezették s ott maradt más napig, 
az az 4-dikéig, reggeli 8 óráig, folyvást a szerze­
tesek társaságában. Itt vette át még fivérének és 
rokonainak búcsúleveleit, melyeket szintén a leg­
nagyobb stoicismussal, de elérzékenyülve olvasott. 
Nyolcz óra után a szerzetesek átszóígáltatták a ba­
kónak, kivel a merénylő egy két öszvértől húzott 
kocsiba ült és roppant sokaság jelenlétében kivé­
geztetett a gavotta (fojtó csavar) által.

Rövid hírek, A királyi pár házasságá­
nak, 25 éves jubilaeuma alkalmából a főváros is 
ünnepelni fog. A módozatok megállapítására a 
közgyűlés által kiküldött bizottság öt tagú albi­
zottságot küldött ki mai ülésén mielőbbi jelentés 
tétel végett. Az albizottság tagjai: Gerlóczy alpol­
gármester, Bupp, Királyi, Wahrmann M. és Steiger 
Gyula. — A jelen évi ujonezok holnap reggel 
nyolcz érakor kezdik meg a helybeli „czédula- 
házban“ az üllői kaszárnyában kihnzni a „sors*-ot. 
Minden hadköteles, ki 1879-ben éri el 20-ik évét, 
köteles személyesen megjelenni. — A fővárosi 
egylet folyó hó 7-én kedden d. u. 5 órakor a régi 
városház tanácstermében értekezletet tart. — Jó adó 
fizető. Szeged városa, mint az egyik ottani lapban 
olvassuk, azon ritka városok közé tartozik, melyek 
az adófizetéssel nem hogy hátra, de előre vannak. 
Az év elején 8000 frt volt lefizetve a f. évi első 
negyedre eső adóból. — Templomrablás. Vasmo- 
gyében a káncsoczi templomot decz. 27—28. közt 
ismeretlen tettesek kirabolták s több értékes tár­
gyat elvittek. — A Duna is áradni kezd. Budapest 
mellett a vízállás tegnap óta 3-8 cm.-vei emelke­
dett. s ma 3 48 cm. — Gróf Wilczek és Payer 
hadnagy újabb éjszaki-sarki expedítiót terveznek 
1880-ra Nova-Zemblya-feló.
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Farsang.
— A Helfy-kör estélye a Hungária disz- 

5 termében Carneval első éjjeléhez méltóan kellő 
l vigsággal folyt le. A közönség meglepő számban 
f volt jelen az estélyen, mely jótékony czéllal a 
I boszniai mozgósítottak özvegyei javára rendeztetett. 
: A hangverseny műsora változatosan volt egybe- 

állitva, s a közreműködőknek nem lehet panaszok, 
mert a tapsból ugyancsak kijutott arószök. Külön­
ben előadásukban a buzgalom és igyekezet méltó 
elismerésben részesült. Parlaghy Vilma k. a. zon­
gorajátéka ügyes, és átgondolt volt, valamint Aranyi 
Lipót hegedű soloja. Jókai „A holt költő szerelme“ 
czimü melodrámáját is előadták, melyben Grün 
csinos szavalatával tűnt ki. Schertz Kózá k. a. 
néhány népdalt énekelt; hangulatos éneke nagy 
tetszésben részesült. Liszt rapsodiáját Rosenthal 
Emil adta elő gyakorolt technikával. A sikerült 
hangversenyt tánczmulatság követte, mely barátsá­
gos családias színezettel birt s fesztelen és kedélyes 
hangulatban folyt le. A számos szépségek közül 
nehányat mutatunk be: Stern Lujza, Fischer 
Etelka, Krammer Hermin, Grün Irma, Fájer Berta, 
Grosman Juliska, Hoffmann Teréz, Spitzer nővé­
rek. Polák Henriknó, Schwartz Róza, Parlaghy 
Vilma, Weisz Hermin k. a. Az estélyén Ruttkayné 
(Kossuth nagy hazánkfia nővére) továbbá Helfy 
családjával, Herman Ottó, Füzesséry és több kép\í- 
seló volt jelen. A vig mulatság korareggelig tartott.

— Carneval herczeg tarka barka szép­
ségével ma este akarta bevonulását a Vigadó 
termeibe megtartani. De úgy látszik, hogy alatt­
valói egyúttal mind otthon maradtak. Kezdetben 
mutatkozott ugyan néhány álarezos, de ezek ha­
marosan kereket oldottak. Hiába még kora az 
idő álarezos bálra a közönségnek kissé bele kell 
magát élni Carneval uralmába. — A álarezos- 
bál tehát csak sétahangverseny lett tombolával 
egybekötve, a mi igen szépén sikerült, mert a ter­
mek zsúfoltan megteltek a szép számú közönség­
gel. Mindenütt csak úgy hullámzott a népsokaság, 
s alig lehetett a nyeremény asztalokhoz jutni. Volt 
is kelete a tombola jegyeknek, mert nagy volt a 
kínálat sok szépségek részéről. A kis teremben 
voltak felhalmozva a nyereménytárgyak, melyből 
mindenkinek kijutott, ha ugyan a szerencse részére 
kedvezett. A Frőbei egylet, mely nagy buzgalom­
mal rendezte az estélyt megérdemlett anyagi si­
kert aratott.

— Az alsó újpesti leánynevel ó-inté­
zet január hó 11-én a közúti vaspálya társaság indóház 
termeiben gyermekbállal összekötött tánczestélyt rendez. A 
gyermekbál 5 órakor, a táuezestély 9 kor kezdődik. Sze­
mélyjegy 1 frt A családjegy 3 személyre 1 írt 50 kr. 
Gyermekjegy 50 kr. A táncznál kitűnő nemzeti zenekar 
fog közreműködni. A hölgyek kéretnek egyszerű toillette- 
ben megjelenni. A budapesti közönség számáru a lóvonat­
tal i közlekedés éjjelen át is fentartatik. Jegyek Kimer J. 
ékszerüzletében Budapest, kristóftér 3 sz. is válthatók.

Színház, művészet.
— Miniszter mint müitész. A „Fo- 

uruhambault-család“ egy utóbbi előadásán a ber­
lini Residenez-theaterben Eulenburg porosz bel­
ügyminiszter is megjelent, meggyőződni, igazán 
oly erkölcstelen darab-e hát az, hogy a Stettin! 
policzia betilthatta, vagy pedig, ha nem olyan: 
igazán oly jó darán-e. hogy érdemes volt érte 
akkora lármát eoin.ili s még a képviselóházat is 
megzaklatni vele ? A miniszter ur mint szem­
tanuk jelenik, neje és nővére mögé rejtő­
zött páholyában, de jó látcsővel ki lehetett 
venni arezán, mennyire érdekli a darab, mennyire 
ellágyul érzékenyebb jelenetein, hogy a páholy hát­
teréből hatalmasan tapsol. Most aztán e színház­
látogatásnak praktikus eredménye is előttünk fek­
szik. Nem más az, mintegy nagy orr a stettini 
erkölcsbiró — rendőrfőnök számára. A belügymi­
niszter meghagyja, hogy az Augiér darabját betiltó 
policziális rendelet fen nem t ar th a tó. A minisz­
ter következőleg indokolja e határozatát: Bámeny- 
njire helyeslendő is, hogy drámai előadások megenge­
désénél komoly erkölcsi tekintetek legyenek az irány­
adók, s bár mennyire megkívánják is a szigorú 
megbirálást némely modern franczia drámák, me­
lyek kedvteléssel hozzák színre bizonyos társa­
dalmi körök erkölcstelen üzelmeit: még sem ál­
líthatni, hogy Augier szóban forgó drámája e te­
kintetben kifogás alá eshetnék. Habár a darab 
előzményei egy korábbi erkölcstelen viszonyban 
gyökereznek is, maga a darab tartalma és 
cselekménye, szigorúan megtartott határozott 
irányában is, erélyes s mind végig komoly 
tiltakozás a frivolitás ellen, úgy e hogy darab­
tól, szemben az utóbbi évtizedek alatt fölmerült 
nemely franczia színmüvek tévelygő irányával, az 
erkölcsi becsét megtagadni nem lehet. Ily érte­
imben Ítélte meg Augier drámáját úgy Franczia- 
mint Németország komoly kritikája is. a betiltását 
tehát annak a darabnak, mely a fővárosban is már 
hosszabb idő óta kifogás nélkül adatik, — ballé­
pésnek kell kijelentenem.“

— Vidéki színházi hírek. Sátoralja- 
Vjhelyen Fejes Istvánnak a „Báró jelölt“ czimü, 
jam busókban irt vígjátékit adta elő az ottani szín- 
társaság. — Azon hirt, mintha Szigligetinének a 
népszínház igazgatósága szerződési ajánlatot tett 
volna, a „M. Polgár* oda módosítja, hogy legfölebb 
csak vendégszereplésről lehet szó, s Szigligetiné­
nek nincs szándékában elhagyni a Kolozsvári szín­
hazat, hol tehetsége oly szép fejlődésnek indul. 
V endégszereplési ajánlatot kapott a népszínház ré­
széről Krecsányi S. asszony is, az aradi színház 
Operette-énekesnője.

— A bécsi városi színházban Laube 
„Friedrich herczeg“ czimü drámáját igen nagy 
sikerrel vitték színre. A szerzőt minden felvonás 
után többször kihívták és számos babérkoszorúval 
üdvözölték. A dráma tárgya I. Frigyes Vilmos 
összeütközése fiával, a későbbi „nagy“ Frigyessel. 
A német birodalom színpadjairól ki van tiltva. — 
Laube a darab végén néhány szóval megköszönte 
a közönség részéről tapasztalt kitüntetést, s el­
mondta drámája történetét, melyet Bécsben már 
háromszor készített elő a színpadra, s ismét visz- 
szavett, attól való félelmében, hogy nem találná 
megnyerni a bécsi közönség tetszését.

Egyletek, társulatok.
— VII. kerületi polgári kör részéről 

a kerületben levő iskola szegény növendékeinek 
ruháztatására gyűjtés eszközöltetett. A gyűjtés 280 
Irtot eredményezett, mely összegből 120 gyermek 
látnak el lábbelivel. A kiosztás e hó 6-án d. e. 10 
órakor lesz a kereszt utczai iskola nagy termében.
-' kör tegnap tartott tisztújító közgyűlésén elnök­
nek Morzsányi Károly alelnöknek Kosnicz Gy. és 
Vajdafy Ernő választattak.

— A budapesti szarvastéri iskola 
könyvtára javára f. hó 5-én tartott hangverseny nemcsak a 
‘-■iep ezélnak tekintélyes összeget, hanem a megjelenteknek 
is nem közönséges műélvezetet szerzett. A változatosan 
összeállított műsornak majd minden számát ismételtették, 

különösen a gróf Keglevich Ödön, Sturm testv. és 
foolfel czitera négyesei, Bauer. Murányi és Wehnör össz- 
jijeka, Barezen Anna, Bart L, Lukovits Irma és Wéninger 
(?! zongora négyese érdemelt meg Biese Sarolta népdalai, 
-Vkáczy szavalata nem kevesebb tetszést arattak a váloga- 
tott hallgatóságnál. A hangversenyt hajnalig tartó tánez 
követte.

— A nőképző egylet választmányateg- 
naP d. e. 11 órakor ülést tartott Várady Gábor 
elnöklete alatt. Több bejelentés után szóba jött az 

let jelenlegi helyiségének kényelmetlen, az igé­
nyeknek meg nem felelő volta. Többen azon né- 
ietben voltak, hogy a helyiségben díszteremre 
°kvetlen szükség van, mások úgy kívántak a ba­

jón segíteni, hogy az ovótanár lakása Mondassák 
fel s osztassék be az intézeti helyiségekbe, a tanár 
pedig kapjon lakbért. Végül abban állapodtak 
meg, hogy az építész tanácsát veszik igénybe, mi­
előtt az ügyben érdemileg határoznak. Az ülés 
végén a pénztárnok bemutatta az 1878. évi pénz­
tári kimutatást, melyből kiemeljük a következő­
ket : 1877. évi pénztári maradvány volt; 10,378 
írt 78 kr. Az összes évi bevétel 38,432 frt 1 kr. 
Az évi kiadás 21,420 frt 24 kr. tett. Az 1878. 
évi pénztári maradvány tehát 1012 frt 1 krra rúg. 
A bevételek közt a 13,856 frt 25 kr. államsegély 
s a 9611 frt 20 kr. tagsági dij szerepel 'első sor­
ban. A kiadási tételek közt a tanárok fizetése 
4020 írttal, az adósság törlesztés 2868 frt 75 
krral, az építkezés 13,010 írttal szerepel. Az ülés 
után S za pár y Gyula grófné elnöklete alatt a 
köz vacsora s a nöegyleti bál _ dolgába zárt ülés 
következett.

Népnevelés.
— a vallás és közoktatásügyi miniszter 

a „Pester Corr.“ értesülése szerint — legköze­
lebb a kópviselőház elé fogja terjeszteni jelentését 
a közoktatás állapotáról Magyarországban 1877. 
évben. Azon helyzetben vagyunk, hogy ezen je­
lentésből közölhessünk egy két oly adatot, melyek 
legjobban jellemzik azon lendületet, melyet a ma­
gyar közoktatás az elmúlt években vett. Tiz év 
óta az iskolák száma 13000-ról 154000-ra emel­
kedett, mig a tanulók czáma 17000 ről 200000-re 
nó'tt. az 1869-ik évben még csak 5 miiló Írtból 
álló iskolai alap ma már 10 millió írtra rúg. 1869 
évben a tanköteles gyermekek 48 százaléka láto­
gatta az iskolákat, mig az 1877-ben már 71 szá­
zalékjak részesült nyilvános oktatásban.

Fővárosi ügyek.
A községi légszeszgyár.

A ki a városi dolgokat figyelemmel kiséri, 
azon tapasztalatra kénytelen jutni, hogy a legfon­
tosabb tárgyak csodálatos soká húzódnak, mig 
elintóztetnek.

Ezt látjuk úgy az általános csatornázás, bu­
dai vízvezeték, kórházak ügyénél (hogy a közrak- 
táiak tengeri kígyóját ne is említsük) -— mint a 
községi légszeszgyár tervénél is. A főváros tör­
vényhatósága pár évvel ezelőtt majdnzm egyhan­
gúlag elhatározta a légszesztársulatnak felmondani 
a szerződést. Ennélfogva 1881-ben már a város 
saját erejéből világítaná utczáinkat.

Az okok közül, a mik a törvényhatóságot a 
szerződés felmondására vezették, a légszesz drá­
gasága volt a legfőbb. Számos nyilvános helyen 
újra a petroelum világítást hozták be. Azóta ja- 
vult-e a helyzet ?

Azon ármérséklet, a mit a légszesz társulat 
a szerződés föl mondása után (ijedtében) engedett, 
korántsem elég; a magas árakhoz, mérve az ele­
nyésző kicsiny engedmény.

És mégis, a városnál úgy mennek a dolgok, 
mintha isten és gázlársulat kegyelmére kellene 
most már hagyni a lakosságot. A gázgyár terveit 
s költségvetését drága pénzen csináltatták meg 
Iriesztben, Drezdában s mikor ezek kéznél voltak 
— hagyták pihenni az ügyet, hogy a íőszámvevő- 
nek elég ideje legyen a maga rentabilitási számí­
tásait elkészíteni.

Egy közgyűlési interpellate felrázta álmaiból 
a bizottságot, mely a légszeszügyben ki volt küldve; 
de úgy tettek, mint a ki fölébredvén a másik ol­
dalára fordul és tovább alszik. A közgyűlés meg­
hagyta, hogy a légszeszügyi bizottság jelentése az 
1878. óv végéig a közgyűlés asztalán feküdjék. És 
mi történik ? Az albizottság, mely a buzgó főszám­
vevő huszonnégy féle rentabilitási számításai közül 
választandó s ennek alapján a költség és gyárter­
vezetet a törvényhatóság Ítélő széke elé terjesztendő 
volt, — a január 5-ikére, vasárnapra egybehívott 
gyűlésre nem jelent meg. Csak két tag volt ott, 
Weisz és Busbach Péter.

• Ha meggondoljuk, hogy az albizottság! ja­
vaslatnak még előbb a teljes bizottság elé, azután 
a tanács elé, végre a közgyűlés elé kell jutni s 
ha a minisztérium azt helybenhagyja és a telket 
kijelölik, a végrehajtásra a pá lyázatot kiírják, s a 
gyárat elkészíttetik — (mind ehhez okvetlenül kell 
nehány év) — akkor azon meggyőződést kell 
nyilvánítanunk, hogy kár minden elveszett napért 
s a huzavona rósz színben tünteti elő az intéző 
urakat. Máris a „P. Lloyd“ azt kezdi pengetni, 
hogy hiszen két év alatt mindezt a város lassú 
keze nem viendi ki s a gáztársulattal észszerűbb 
lenne egyezséget kötni.

De e gyanús hangokra ne adjon a főváros. 
Erélyesen hagyja meg a gázbizottságnak a munká­
lat mielőbbi befejezését. Az erélyre annál nagyobb 
a szükség, mivel a tegnapi ülés elmulasztása a 
tagok nagyobb részét bizonyos gyanúba hozza a 
közönség előtt....

A légszesz is oly javadalom lehet, minő a víz­
vezeték, közvágóhíd stb. Bűnös mulasztás lenne a 
hozott határozat után e jövedelmező üzletet a gáz­
társaságra hagyni. Hiszszük is, hogy a lekötelezett 
elemek azon törekvése, hogy a huzavona által a 
óvárosba a községi légszeszgyár eszméje elejtésé­
nek kényszerhelyzetébe hozzák, az önzetlenek tett­
ereje és erős actiója által meghiusuland.

TÁVIRATOK.
Frankenburg Adolf félszázados jufol- 

laeuma.
Sopron, jan. ti. (az „Egyetértés“ távirata.)
Veterán írónk Frankenburg Adolf Írói pályá­

jának félszázados, illetőleg ötven éves jubileumát 
nagy számú és díszes közönség részvétele mellett 
ünnepelték meg. A város egész intelligencziája 
képviselve volt, noha az ünnep csak az „irói és 
művészeti kör“ keretében lévén tervezve, "inkább 
csak családias színezetű kívánt lenni. A kaszinó nag" 
termében — hol az ünnepély tartatott — kivált a 
szép női közönség jelent meg nagy számmal. De Sop­
ron lelkes hölgyei mellett ott voltak a város és a 
megye főtisztviselői is s általában az értelmiség, 
melynek csak szorosabban vett polgári és kereske­
dői osztálya volt gyérebben képviselve. Vendégeink 
közül Nagy János képviselte a magyar tudományos 
akadémiát, Zichy Antal pedig a Kisfaludytársasá- 
got. Az ünnepély lefolyása, valamint maga a társa- 
saság is kizárólag magyaros szinezitü volt. Az 
ünnepély a Hymnuszal nyílott meg, melyet a so­
proni íérfi dalegylet adott elő szépen, lelkesen. 
Erre az ünnepelt iró riadó taps és szűnni nem 
akaró éljenzés között bevezettetett, a csend 
helyreálltával Möller Ede kitűnő aesthetikus ta­

nár tartott érdekes felolvasást az Ünnepelt íróról, 
mire az irói és művészi kör alelnöke Dr. Hérics 
János törvényszéki elnök tartalmas üdvözlő beszéd 
mellett a kör nevében arany tollat nyújtott át az 
ünnepelt veterán Írónak, ki azt meghatott szavak­
ban köszönte meg. Az ünnepélyre következett la­
kománál számtalan felköszöntés mondatott. Mig az 
idősebb urak is oly jól találták magokat, hogy az 
ünnepelttel együtt egész l.ét óráig maradtak a 
teremben. A társaság reggeli négy óra felé oszlott 
el. Az ünnepély különösen sikerült, a hangulat 
mindvégig emelkedett volt s a Sopronban magyar 
iró tiszteletére ezúttal talán először rendezett ily 
nemű ünnepély jó hatása sokáig fenn fog maradni 
a nagyszámú ré sziveitek emlékezetében.

London, jan. 6. (Az „E gyeié r- 
íés“ távirata.) A „Daily Telegraph“-nak 
távirják Abdullah-Kha-ka-Kilából, hogy az 
angol hadsereg egész erővel nyomul elő 
Kandahár felé. Azt remélik, hogy rövid idő 
alatt oda érnek. Mennél tovább nyomul­
nak a mieink előre, annál jobban győződ­
nek meg arról, minő ármányokhoz folya­
modtak a muszkák Sir Ali befolyásolására 
és megnyerésére, Kabulból jövő kémek és 
utasok is bizonyítják, hogy Sir Ali már 
múlt év julius hó óta szüntelen összeköt­
tetésben állott a muszkákkal, kikkel akkor 
véd- és daczszövetséget kötött.

Kóma, jan. 6 (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az „Avvenire dTtalia“ megha­
zudtolja a „Nordd. Alig. Ztg.“ azon táv­
irati hi rét, mely azt jelentette, hogy az 
olasz konzulátus dragománja Skutariban 
az albán főnököknek kijelentette volna, 
hogy az olasz kormány soha sem egyez­
őik Albániának Olaszországhoz! annexiójába.

London, jan. 6. (Az „Egyetér­
tő s“ távirata.) A „Standardnak“ Khoztból 
jelentik, hogy a hegyi lakosnők nagyon 
ellenséges hangulatot tanúsítanak az an­
golok ellen.

Filippopol, jan. 6. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) Dondukoff-Korzakotf her­
czeg, a keletrumeliai nemzetközi bizottság 
kiváltságai tekintetbe nem vételénél, külön­
féle igen fontos szerződéseket kötött, me­
lyek által a bizottság jogai mélyen sértvék.

Pétervár, jan. 6. Azon londoni hir, 
hogy az afghanisztáni emir orosz védel­
met kert, itt nem talál hitelre, ép oly 
kevéssé azon hir, hogy az emir orosz te­
rületre menekült. Asztrachán tartományban 
dögvész tört ki, a lakosság közt nagy 
halandóság uralkodik.

Pária, jan. 6. Két pótválasztásnál egy 
konzervatív és egy köztársasági választa­
nod- Az uj szenátus áll 119 konzerva­
tívból és 176 köztársaságiból. A köztársa­
ságiak 57 szavazat többséggel bírnak.

Konstantinápoly, jan. 6. Szuleiman 
pasa élethossziglani számkivetésre és mél­
tóságai elvesztésére ítéltetett. (Kétségbe 
kell vonnunk ezen távirat alaposságát, 
mert épen ma érkezett s megbízható for­
rásból eredt levelünk, mit fönnebb köz­
lünk, ennek tökéletesen ellenkezőjét állítja 
Szerk.) J "

BÓC8, jan. 6. Pretis pénzügyminiszter ma 
jan- 6-án a földhitelintézet csoporttal (hová a 
Banque de Paris is tartozik) végleges megállapo­
dásra jött egy 30 milliós nóvérékü papír rente ki­
bocsátása iránt.

Broód, jan. 6. Több magyar hajós, kik ed-
S / Mar?son > Tiszín hajóztak, Kaiserwehr 
főhadnagy sikere által felbátorittatván, indíttatva 
erezték magukat a Boszna folyót kikémlelni és vá­
rakozáson felül megelégedve tértek vissza és ki­
jelentettek, hogy készek szállítmányokkal a Bosz- 
nan hajózni.

Bécs, jan. 6. (B. C.) A hitelintézet 
Bothschild-csoport az osztrák pénzügymi­
niszternek a rente-re vonatkozó ajánlat 
hirdetményére azt a választ adta, hogy 
semminemű etjeinl<itot nem tehet, és hogy 
az osztrák rente-re ezidőszerint nem ref­
lektál.

. Pávis, jan. 6. (Az „Egyetértés“ 
tavit ata.) Az „ Estafette “-nek távirják Dri- 
nápolyból, hogy ott a főhadiszállás főélel­
mezési bizottságának irattára minden szám­
adásokkal és nyugtákkal elégett. Átalán 
azon gyanú van elterjedve, hogy a muszkák 
magok gyújtották azt fel, a nagy sikkasztá­
sok palástolása.

. ®erlin, jan. 6. (Az „Egyetértés“ 
tavnata.) A „Post“ a weif küldöttségnek 
a dán udvar és magasb dán körök által 
történt szívélyes fogadására azon megjegy­
zést teszi, hogy ez a viszonyt Németország 
és Dánia közt kétségkívül meg fogja vál­
toztatni és gyöngíteni. feJ

Róma, jan. 6. Depretis Stradellában, Maio- 
rana miniszter Militelben újra képviselőül válasz- 
tatott.

Bécs, jan. 6. („B. Cor.“) Tisza Kál­
mán miniszterelnök és grófSzapáry Gyula 
pénzügyminiszter, Tarkovits és Leeb mi- 
niszteii tanácsosok, valamint Kupecz mi­
niszteri titkár kíséretében, továbbá a meg­
betegedett Péchy Tamás közlekedési mi­
niszter helyett Bibáry Sándor miniszteri ta­
nácsos ma délután ideérkeztek. — Tegnap 
és ma a Bothschild-csoport képviselői ér­
tekeztek s már most biztosnak tekinthető 
hogy az egész, 150 millióra tervezett uj 
hitelművelet, a II. kibocsátású kincstári 
utalványok és az 1870-iki összes szükség­
let fedezésére a legrövidebb idő alatt s 
aranylag kedvező feltételek mellett létesülni 
fog. Ma este a magyar miniszterek báró 
Wodianer Móricznál értekezni fognak a 
Bothschild-csoport képviselőivel.

ha a rendőrség éjjel nappal talpon van. Az itteni 
rendőrfőnök Zur off tábornoki őrnagy decz. 31-kén 
albérlők részére egy ukázt adott ki, mely a fővá­
rosi hangulatot igen szembetűnőleg jellemzi.

Áz ukáz következőleg hangzik ; „Lakást al­
bérletbe csak a városi kapitány tudtával szabad 
adui, oly egyéneknek, kik bírói vizsgálat vagy 
rendó'ri őrködés alatt állanak, vagy kik bünte­
tést kiállottak semmi szin alatt lakást adni 
nem Szabad. A lakástadók külön, e czélból vezetett 
könyvekbe az albérlő nevét, állását, foglalkozását 
és korát tartozik beírni és mindegyiknél külön 
megjegyzendő, vájjon úti levéllel van-e ellátva. A 
rendó'ri közegek ezen könyvek előmutatását éjjel­
nappal minden perezben követelhetik. Minden há­
zon azon kívül külön táblán az albérlők neveit ki 
kell Írni.“

A harcz-állapot nincsen ugyan kimondva, de 
hisz ez a muszkánál nem is kell. Czudarabb biz 
itt most az élet, mint a hol tízszer proklamáltán 
az ostromállapotot. A félelem politikájával, zsan- 
dárok és kozákokkal akarják a kedélyeket meg­
nyugtatni. Jaj annas, ki nem mond „adj isten“-t, 
ha az ulczán rendőr szeme közé tüszent.

Mig itt a központban minden erőmegfeszités- 
sel elfojtják a forradalom jeleit, addig az ország 
távolabbi pontjairól érkeznek ide hirek, melyek uj 
forrongásokat jeleznek.

Nagyszerű felkelésekről érkeznek jelentések 
Kar 8 és Bat u mb ól, hol Rasdi bég igen be­
folyásos és gazdag törsfőnök, forradalmi proklama- 
tioban felhívta a mohamedán adzsárokat, hogy ra­
gadjanak fegyvert és inkább keressrk csatában az 
orosz ellen a hősök halálát, semhogy tovább szen- 
jedjenck a kegyetlen fehér czár igája alatt!“ Ezen 
felhívás következtében néhány nap alatt húsz ezer 
muzulmán állott fegyver alatt. — Rascbdi bég a 
a fölkelők vezére. Az insurgensek a muszkákat 
szánalom nélkül I eko nezol ják. — 
P a ® ^ i bég-et, ki társait, zöld zászlóval 
kezében vezérli, az orosz lapok „kegyetlen rajon­
gónak* neveznek, a „Sowremieanyja Zuviestyja“ 
pedig rablóvezérnek czimezi. Kuzli helység mellett, 
közel Batnmhoz, deezember hó 21-én a fölkelők 
es oroszok közt több óráig tartó harcz 
vivatott. Mindkét oldalon volt több halott és 
sok sebesült. Az mzurgensek a katonacsapat tul- 

sz/ma következtében hátrálni kényszerültek. 
Mihály főherczeg parancsot adott ki, hogy a nyug­
talan keiületekbo nagyobb katonacsapatok menesz­
tessenek.

A kázáni kormánykerületből is jelentetik, hogy 
ott a tatárok valóságos forradalmat idéztek elő. Az 
első elégületlenséget szülte, hogy minden tatár 
községbe gyűjtő-perselyeket vörös kereszttel küld­
tek és kényszerilették a népeket adakozásokra. A 
felizgatott kedélyek még inkább izgattatlak, midőn 
a községekre ráparancsoltatott, hogy a minaretek 
és moschsekat harangokkal lássák el. A nép 
fegyveres erővel ellenszegült ezen parancsolat ki­
vitele ellen. Legmagasabb fokát érte el az izgatottság, 
mert a mohák (papok) köriratilag parancsot nyertek, 
hogy ezentúl az uj szülött gyermekek megkeresztelteté- 
se ne hideg, hanem egészségi szempontból meleg víz­
ben tőiténjék. A tatárok ezen rendeletet úgy fog­
ták föl, hogy a megkereszteltetést reájuk erősza- 
kolm akarják. E hir hallattára az orosz községhiva- 
talnoKok mindenütt elhajtattak és hivatalok ta­
tár hivatalnokok által lettek betöltve. Ezek min­
denek elolt megsemmisítették a hivatalos okmányo- 
nyokat, kivált az adókönyveket és kikiáltották sza­
badságukat. A tatárok és oroszok közt csakhamar 
tettlegességekre került a dolog és kisebb vereke­
dések után csakhamar következtek iszonyú vér­
ontások. J

A forradalom elnyomására a 85. turtalék- 
gyalogezied küldetett, de ez a fölkelőkkel nem 
boldogulhatván, a kázáni kormány-kerület főpa­
rancsnoka vezetése alatt nagyobb hadsereg me­
nesztetett a föllázadt helységekbe. Eddigazendü- 
lők közül kétszáz vezér lett elfogva, kik 
nyilvánosan m e gk o r bá cs o 11 a t tak. A 
kerületi kormányzó hitetlen kegyetlenséggel ipar­
kodik a csendet helyreállítani.

Azt jelentik, hogy most egy tatár küldött­
ség jövend ide Pétervárba, mely a czár előtt akarja 
a pártütós okait előadni.

Azon hírek, mintha a czár Varsóba szándé­
koznék menni, hol a lengyeleknek engedélyeket 
kivan proklamálni, lassankint elnémulnak és a 
hirek elnémulásával megszűnik a rövid álom sza­
badságról és reformokról, melyekkel a lengyeleket 
eddig beringattak.

Orosz szellem és szabadság ! Két fogalom 
mely annyira összefórhetlen, mint éj és nap, mint 
pokol és menyország! r j

Legújabb.
Pétervár, január 3-án.

— Saját levelezőnktől. —
VJlUÍM^Z- 7, Uj forr°nsások. - Az Adearok föl­
kelese. - A kegyetlen rajongó. - A tatárok lázadása - 

Szép álom.
. Nagy tettek nagy árnyékot vetnek előre. Itt 

minduntalan a legkisebb homálypontban a véres 
forradalom fekete árnyékát vélik megismerni A 
1 ég nyomott. Komor zivatar közeledik. Nem csuda

KÖZGAZDASÁG
Értéktőzsde. (Nem hivatalos.) A ked­

vezőbb külföldi árfolyamtudósitások folytán a han­
gulat kedvezőbbé váll. Az osztrák hitelrészvények 
225.80-on jöttek forgalomba, s 226.20-ra emelked­
vén, 226.10-en záródtak.

A magyar hitelreszvények 216.75-ön, a magyar 
arany rente 84.60-on maradt.

Bécsi tőzsde.-
Becs, január 6. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) 11 óra 20 perez. Osztr. hitelrészv. 224 40 
magyar hitelrészv. 215.75, angol-osztrák 98 50’ 
állam vasút 250.50, lombard 68.—, Napoleondor 
9.34‘/2, unio-bank 68 —, papír rente 62.15—, ezüst 
rente 63.40—, osztr. arany rente 73.50, magyar 
arany rente 84 30—, márka —

12 óra 38 perczkor jegyeztettek: osztr. 
hitelrészv. 224 80, magy. hitelrészv. 216.25, angol­
osztrák 100 —, államvasat 250.25, lombard 68 — 
Napoleond’or 9.34y2, unió-bank 68.10, papír rente 
62 30 , ezüst rente 63.50, osztrák arany rente
73.75, magyar arany rente 84.32—, galicziai — —.

Groszfeld F. tőzsde-távirata az „Egyetértés“ részére.
Berlin, január 5. 2 óra 20 p. (Zárlat.) Papir-jár 63 35 

ezüst rente magyar arany rente 73.25, államvaéut
434.-, hitelrészv. 403 lombard 119.-, kasea-oderberei 
43.40, romániai 35.80, rubel 197.75, osztrák arany rente

várUVhr\®é9Te J7.170' 8»licLai keleti vasút 
elsőbb. I. kib 54.25, kel. vas. elsőbb kib 64.10 Kincs­
tárjegy II. kib. 10010. • ’ nes

Frankfurt, január 5. 4 óra 40 p. (Z á r 1 a U 
Váitok Bécsre 173.10 osztr. bank részv. 677.50, osztrák 
hitelrészv. 201.50, osztr, allamv. részv. 217,-, lombardok 58.75 galieziai 201.25 papir-járadék 53.31,’ ezüstár adók
54.76, osztr. arany rente 63.62, magyar ar. rente 73 28

P&rls, január 5. (Zárlat.) 5°/.-os rente ‘7725
57„-os rente 118.67, olasz 76.95, osztrák államvas 657 —’ 
lombard 160 -.török sorsjegy 46.26, magy. rente* 76 68, 
osztr. rente 64.10. ‘ ’

New-York, január 4. Liszt 3 dollár 76 Ct 
Vörös búza 1 d. 10 é. tengeri (régi) 48 c. ozukor finomítót 
6l/s d. Kávé (Rióból) 14.75. Zsír (Mark Wileox) 6.50 (Mark 
Fairbanks) 6.— Szalonna 4%, Gabna szállítmány 6 26 
Petroleum 8.25 Petroleum Phiiadelfia 8ya D. — cts

Vidékl-plaezok.
Arad, január hó 3-án. (Az „Egyet­

értés“ tudósítása.) Fagyos, téli és sáros, lágy 
idő váltják fel egymást. Hol az egyiknek, hol a 
másiknak kell engedni, de egy sem képes csak 
egy hétre is magát állandóvá tenni. Alig merített 
az ember a szép idő beálltától arra nézve reményt, 
hogy a megrongált és már meglehetős javulásnak I 
indult utak végkép egyengetve lesznek, ezen re- '

reményt a közbeeső lucskos idő egészen halomra 
dőnté. Múlt héten már alapos kilátásunk volt az 
útnak teljes járhatóságára, midőn egyszerre ismét 
eső állott be és némi félbeszakítással 3—4 napig 
tartott. Az utak tehát ismét az előbbi állapotba 
estek, azaz oly süppedékesek, hogy a közlekedés 
egészen fennakadt, s a kereskedés tökéletesen szü­
netel. Szomorú, kétségbeejtő látvány ez mind a 
kereskedőre, mind a fóldmivelőre nézve, egyiknek 
is másiknak is nem marad egyéb hátra, mint 
puszta nézés.

Tetézi pedig a nyomort, hogy a hangadó 
piaczokon a gyenge kereslet és vételkedv miatt az 
árak hanyatlanak és igy raktáron levő készleteket 
csak veszteségre lehet eladni.

Kedden a fentjelzett körülményeknél fogva 
Uj-Aradra csekély, ma pedig az aradi piaczra 
egyáltalában semmi behozatal sem volt. r. 1.

Veszprém, január 5. (Az „Egyetértés“ 
tudósítása.) A nyolez nap óta tartó enyhe tavaszi 
idő a jó szán utat annyira megrongálta, hogy & 
közlekedés nagyon nehezen történhetik, — mind 
a mellett a legutóbbi heti vásáron meglehetős 
mennyiségű gabona szállíttatott piaczunkra, s a 
gabona árak is emelkedtek. A legjobb búza 
ára 9 frt, középszerűé 8.50, a legsilányabbó 7.60, 
a legjobb rozs ára 6 frt, közép 5.50, a silány 
5.20, a legjobb árpa ára 6.50, közép 5.60, a 
silány 5.20, a legjobb zab ára 5.40, közép 5.30, 
a silányabb 5 frt, a legjobb kukoricza 4 frt, 
közép 3.50, a silány 3.10, a krumpli zsákja 
40 kr.

Disznó vásárunk silány volt, a kövér 
disznót kilogramm szerint lehetett 26-tól 30 írtig 
venni. Borjú kevés volt, darabja 18 frt, a ki­
sebbeké 12 frt, baromfi sok, egy pár csirkét 
50-60 krért, egy pár sovány ludat 2.50-ért, 
hízott ludat darabját 3.50, pulykát darabját 2 írtért 
ehetett venni.

Boraink ára ma sem emelkedtek, a leg­
jobb minőségű bort lehet 3 írtért, silányabbat 2 
írtért 2 frt 50 krért venni, s ámbár a közlekedési 
utak nagyon rosszak, mind a mellett naponként 
nagyobb szállítások történnek a vasúti indóház- 
hoz, a mi arra mutat, hogy gazdáink kényszerülve 
vannak borterméseiket olcsó áron elpazarolni, mert 
átalános a pénzhiány.

Van még egy jó kereskedelmi czikkünk, — 
az ölfa — ezt méterenként 2—2.50-ért lehet a 
legjobb minőségű cserfából kapni, — de különö­
sen nagyban szállitatik a szentgáli birtokosok által 
a szent-gáli erdőségből, hetenként az egy csütör­
töki napon szabad nekik szállíttatni, s e napon 
100—150 szekér fát szállítanak Veszprémbe, — 
egy szekér nyers fát meglehet 2 forint 50 krért, 
3 forintért venni, a mely kiád két méternyi meny- 
nyisóget.

Vasúti indóházaink tömve vannak öl fával, 
és boros hordókkal, gabona kivitelünk azonban 
már nagyon meggyórült. r. I.

Vegyes közlemények.
A választott bankblróság mely magyar rész­

ről Soltész Albert, Vérté sy Sándor és Ma­
nó j 1 o v i t s id. semmitőszéki bírák, osztrák rész­
ről lovag S t o c k er, lovag Hubert és lovag 
Mages udvari tanácsosok tagokból áll, f. hó 
7-ón fog Bécsben megalakulni, illetőleg elnököt 
választani.

Több helybeli lap megemlítette, hogy a ma­
gyar kormánynak az olasz kormánynyal a szer­
ződés ideiglenes életbeléptetésére vonatkozólag 
megállapított nyilatkozat iránt kibocsátott rende­
leté hibás s az osztrák kormány eziránti rendele­
tétől eltér. Ezen állítás — Írja a „B, Ccrr.“ — 
lényegében helytelen, mert a magyar kormány e 
rendeletében az elvámolásokra vonatkozó utasítá­
soknál az 1867-iki vámszerződés B. táblá­
zatát vette, alapul az osztrák kormány pedig az 
autonom tarifa bázisára állott; ennek következ­
tében, három vámtétel, melyek nem az 
1867-diki olasz vámszerződésben, hanem másutt 
voltak megkötve, s most meg lettek változtatva, 
nem volt megemlítve. E tételek a vámtarifa 10. 
a) tétele: fris halak, rákok, csigák, melyek eddig 
190 kilónként 1 írttal voltak terhelve s jelenleg 
vámmentesek; továbbá sózott, füstölt, szárított ha­
lak, melyek eddig 4 frt, most 4 frlvám alá vetvék 
és ugorka, mely eddig 1 frt 50 kr. vámot fizetett, 
most pedig 4 irtot fizet. Az osztrák kormány ren­
deletében viszont oly tételek maradtak ki, melyek 
a magyar rendeletben benfoglalvák, minthogy az 
általános vámtarifa vámtételeinek épen megfelel­
nek, igy p- o. selyemhulladék, 22 írttal. Aláöb 
közöljük mindazon tarifatételek teljes összeállítá­
sát, melyek a most ideiglenesen életbeléptéiéit 
olasz vámszerződés értelmében, az általános vám­
tarifa vámtételeitől eltérnek 
Tarifa

tétel Tárgy
41. 1, Szárított füge 

c Czitrom

Ideigl. Altat 
Kgység tarifa tarjfa

100 kg. 5.— 6.—
„ 5.— 8.—

d Datolya, pisztácz
e (Uj tétel) szárított * 12»— 15.-

mandola 10.— 15.—
f (Ó-tétel) éretlen n 2.— 15.—

S. b. 1. Fejtett rizs
10. a. Fris halak, folyóbeli 

és patakból halá­
szott rákok, friss

1.— 2.—

*

csigák
c. Külön meg nem ne­

vezett sózott, füs­

9 mentes 1.—

tölt, szárított halak s 3.- 4.-
11. k. Öszvérek és szamarak 
15. b. Hus-kolbászok (mája­

sok, véresek és sza­

» mentes mentes

lonás hurkák is.) 16.- 20.—
d. Sajt

16. a. 1. Vaj, frissen, sószva • 4.40 9.—

vagy olvasztva
l.-/. b. Faolaj hordókban,hó­

lyagokban és töm­

#? 1.— 8-

lőkben
22. 0. Tésztanemü (laska és 

hasonnemü lisztből 
készült és ki nem 
sütött tésztane-

9 0.40 4.—

müek
26. a. 3. (Uj tétel) Édesgyő-

9 1— 6.—

kér-lé 4.- 6.-
28. a. Limoni (czitrom) ló
37. g. 1. Kötelek, alattságok, 

fehérítve, kálrány- 
nyozva is, (jegyzet)

9 mentes —.80

de festetlenek
39. a. 2. Sima egész selyem » 1.50 3.-

áruk
42. g. Külön m. n. nevezett 

kalapok, felszere-
” 200.— 300.—

letlenek
2. Szalma, nád, rost, ká-

1 db —.10 —.20

ka-kalapok, szerel­
ve, úgyszintén hal­
csont, pálmafalevél
s faszilánk kalapok 100 klg. —.48 200.— 

61. d. 1. (Uj tétel) nap és eső­
ernyők selyemből „ —.48 200.—

2. (Uj tétel) nap és eső­
ernyők más anya-

„ gokból ' „ —.24 100.—
65. a. 2. Viaszgyujtószálak és 

fagygyany gyujtó- 
gyertyácekák „ 3.—
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Értesülésünk szerint legközelebb a hivatalos 
iapbju ezen ideiglenes tarifára vonatkozólag a mi- 
BÍszterium egy másik rendeleté fog megjelenni, 
ffiely fontos utasításokat fog tartalmazni.

A Szerbiával kötendő vámszerzödés tárgyá­
ban inár megkezdődtek Becsben az alkudozások. 
Ezek nem fognak ugyan oly nehézségekkel küzde­
ni, a minőket a Németországgal kötött szerződés­
űd tapasztalni lehetett, de lesz egy pár fogas 
kérdés, mert Szerbia valószínűleg ragaszkodni fog 
vámügyi önállóságához, mig monarchiánk kívána­
tosnak tartja Szerbiát a vámterületbe vonni. Ez az 
eszme már kifejezést nyert az 1878. jul. 8-dikán 
Szerbiával kötött előzetes conventióban, melyet 
most tüzetesen meg kellene állapítani, mert a 
g'len állapot tarthatatlan. A szerb tariffa 2955 
teteit tartalmaz, s ezeknek csak igen kis része van 
pontosan megállapítva ; a nagy rész ' hivatalnoki 
önkénynek van a'ávetve. Miután Szerbia kivitelé­
nek 77 százaléka s behozatalának 80 százalé­
ka Magyarerszágta jön, ennélfogva önkényt ér­
lelőiig kívánatos volna a szorosabb vámügyi 
egyesülés.

Az osztrák-magyar bank uj zálogleveleinek
e;t>ó példányai hgoap kerültek Bécsben forgalomba. 
Az uj záloglevelek, melyek a nemzeti bankéihoz 
hsjoniókép 100,000 és 5000 forintnyi összegre szó­
idnak, ez óv január l-ről vannak keltezve. Szöve­
gük a következő:

1 Záloglevél ÍOOO o&ztr. ért. forintról, mely 5 
lázainkkal lélóvenként minden év január 1-én és 

. 1-tic, az esedékessé lett szelvény átadásakor 
kamatozik, s ezen záloglevél kisorsolásának napja 
■ Aon, de legkésőbben 31-ének leteltével a felmutató­
ik kifizettetik. Az osztrák-magyar bank a társa- 

alapszabályainak 6. pontja (a jelzáloghitel-osz- 
!--J alapszabályainak 58. §) értelmében szauatos 
* •••■*• záloglevél tőkéjének pontos kamatozásáért és 
i fizetéséért.

Bécs, 1879f jan, 1.
Osztrák magyar bank.“

A ezéget, mely melleit a bank pecsétje van, 
JUuzer Kormányzó, Wodianer főtanácsos és Leon- 
í..id icutkár jegyezték. A ezógjegyzés után Nie- 
i aper,Frigyes magyar kormány biztos aláírásukkal 
erősítik, hogy a záloglevél kellően biztosított, ts a

bank hivatalos könyveibe bevezetett követelések 
alapján van kiállítva. A záloglevél második oldalán 
ugyanaz van magyar nyelven, a mi az első oldalon 
németül. A 3-ik oldalon magyar és német nyelven 
van a kisorsolható záloglevelek kisorsolását illető 
határozatok. Minden záloglevélhez szelvónyiv van 
mellékelve 64 féléves, évenkint jan. és jul. 1-én 
fizetendő szelvényűvel, melynek utolsója 1910 jul. 
1-én esedékes.

Munkás nyomor Angliában. Anglia minden 
részéből szomorú tudósítások érkeznek az ottani 
munkás osztály nyomoráról. A vastag hó takaró, 
mely nálunk Magyarországon a közlekedési aka 
ilaljoktói eltekintve, nem vétetik valami nagy csa 
pásnak, ott valóságos szerencsétlenséget képez, 
mert munka és forgalmi dugulást okoz. Ily dm 
gulás pedig Angliában nagy nélkülözések fonása, 
még ha 1—2 napra terjed is csak ki. A húsárak 
hirtelen rendkívül magasra rúgtak, a mi az angol 
szokásokhoz képest még az alsó osztály tagjaira 
is nagy baj, a kik előszeretettel viseltettek a hús­
ételek iránt. Szerencse a szerencsétlenség mellett, 
hogy az angolok kifejlett segélyezési érzéke, siet 
kizóKkenfeni a nyomort elfoglalt terrénumából. A 
kinek van, nem igen várat magára, jótékonysági 
egyletek kolduló levelével, hanem meghozza saját 
jószántából a tőle kitelhető segélyt.

Az egyesült budai vinczeliérképezde telepen 
és az istváuteiki föld míves iskoia gazdaságában ter­
meit és eladó szőlővesszők, gyümölcsfák és egyéb 
növények árjegyzéke 1878—79-re megjelent. A 
több száz fajtaszámra menő sima és gyökeres sző­
lő vesszők a következő osztályokban soroltatnak fel.

I. Osztály. Válogatott asztali fajok, a) Eper 
vagy máinazamatíal. b) Muskotály vagy pézsma- 
szaggal. c) Magnélküliek, d) Chasselasíéiék. e) 
Egyéb finom asztali és lugosfajek. II. Osztály. 
Jeles asztali, részint kitűnő borfajok, részint kü­
lönlegességek. III. Osztály. Borfajok. IV. Újabb 
asztali fajok- V. A legújabb fajok. A fák és cser­
jékből megemlitjük : 1. Az almákat, a) Msgastör- 
zsek. (3—5 évesek, darabjuk 35—40 kr.) b) Tör­
pék. (2 évesek, dbjuk 25 kr.) II. Körték, a) 
Magastörzsüek, (3—4 évesek, dbjuk 35—40 kr.) 
b) Törpék. (2 évesek, db,uk 25 kr.) III. Kajszin 
baraczkok. a) Magas törzsüek (dbjuk 40 kr.) b)

Fólmagas törzsüek, dbjuk 35 kr. IV. Őszi baracz 
kok, dbjuk 30 kr. a) Félmagas törzsüek. V. Szil­
vák, Kinglék, dbjuk 40 kr. a) Félmagas törzsüek 
2 éves oltások, b) Félmagas törzsüek, 1 éves ol­
tások. Többnyire újságok. VI. Cseresznyék és 
me£fygyek. dbjuk 40 kr. a) Magas törzsüek. 2 éves 
oltások, b) Félmagas törzsüek. 1 éves oltások. VII 
Lasponyák. Diófák. Mandelák. Szedrek. VIII. 
Köszméték vagy Egresek. IX. Ribiszkék. X. Mál­
nák, dbjuk 10 kr. (A folyton termő dbja 5 kr.) 
XI, Samóczák, a) Egyszertermők igen nagy gyü­
mölcsökkel, dbjuk 10 kr. XII. Alanyók. XÍII. 
Gazdasági, díszfák és cserjék. XIV. Gyógynövé­
nyek. A gyökeres növény darabja 20 kr. Nemesi tő 
gauvak a folyó évben az intézet telepeiről nem 
adatnak ki.

Jegyzet. 1. Ha a szőlővesszők közül 25 dbnál 
kevesebb rendeltetik meg egy fajból, akkor ára 
darabonként számittatik. 2. A megrendelők kéret­
nek megrendeléseikben kitenni, hogy a már elfo­
gyott fajok mily más hasonló jóságu fajokkal 
pótoltathatnak ? 3. Miután az országos gazdasági 
egyesületi tagok az eladási árból 20% leengedés­
ben részesülnek — a megrendelő tagok kéretnek 
megrendeléseik végére a következő megjegyzést 
tenni: „NB. Egyleti tag vagyok“. 4. A megrende­
lők kéretnek lakhelyük, utolsó postájuk s szállítási 
utjokat pontosan megírni. 5. A szállítás és a pa­
kolás a megrendelőt illeti, ez utóbbi a lehető leg- 
elcsóbban számittatik, 6. A fizetés vagy előlegeden 
postautalváuynyal vagy utánvéttel történik; ez 
utóbbi esetben 10% előlegpénz küldendő be. A 
megrendelések Molnár István vinczellórképezdei 
igazgatóhoz Budapest (vizíváros), vagy gazdasági 
és díszfák megrendelésénél Pethö Miklós h. igaz-" 
gátéhoz Rákos-Palotára iatézendők.

Napirend január 7-én.
Naptár. Kedd Kath.: Nikita Szenezus. Protest.: Godmund 

Uörög-orosz: 26. deez Egyptomi futás. Napkél 7 
óra 61 pereskor. Nyugszik 4 óra 21 perezkor. 

Muzsuuilian nyitva van a teimészetiek tára d. e. 9 órától 
d u. 1 óráig.

EszterházJ képtár nyitva d. e. S órától d. u. I óráig.
Főt. tanács ülése d. e. 10 órakor.
Föv. egylet ülés tart d n. 4 órakor.
M. t. társulat ülése d. u. 6 órakor.

Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u 
2—4 órák közt nyitva.

Orsz. képzőművészeti csarnok <t. e. 9 órától d. u 6 óráig 
nyitva.

Az állatkert nyitva egész nap.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota 

Hiv. fogadás szerdán délután 6—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság- 

tér 123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig minden­
kor elöleges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fo­
gadás, eaütöriök d. u. 1—2 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 
124. sz. Elfogadás, szerdán d. u. 6—6 óráig.

Földmlv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten 
Ferenoz József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szer­
dán d. u 6—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-uteza 1. sz. 
Hiv. fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig, f-t.

Igazságügy minisztérium Pest. Deák-uteza 14. sz. 
hivatalos fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

Csávolszky Lajos
felelés szerkesztő és kiadótulajdonos.

Ny!lt-tér.

levelek.
Az uj minta szerint, melyek 1879-iki január 

1-től érvénybe lépnek, czégnyomással nálunk meg­
rendelhetők és pedig:
1000 drb teherszáliitó-levól . . 4 írt.
1000 „ gyorsszállitó-levél . . 4 frt 50 krórt. 
a megbélyegeztetést a vasútnál saját költségünk meg­
térítése mellett eszközöljük. e

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szin­
tén igen jutányos árakon megrendelhetők és vidéki 
megbízások pontosan és csinosan elkészíttetnek.

Schlesinger és Wohlauer
könyvnyomda

rostély-uteza, Károly-laktanya.

Az újonnan megnyitott

„Ro mlékertbe n“
ma nagy zeneestély lesz

ZBETÜSTIEÓ és JTT^X
kedvelt zenetársulata által.

Kezdete fél 8 órakor.

Rendkívül leszállított áron.
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (hímző, 

utcza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BBBEK“
történeti regény 8 kötetben, irta Pétery Károly

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr

ZE3*u.d.a-pesti szinlapoku
Kedd, január 7-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

SYLVIA, Diana nympliája.
Ballet 3 felv. Személyek:

Sylvia Better I Amínta Weisz B
Diana Zsnzsanies E. Ozion Campili
Amor Weiner J. Faun Alszegi K

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
SOLDOSNÉ LUIZA asszony mint vendég

A kis herczeg.
Operette 3 felv. Személyek:

Parthené SOLDOSNÉ L. Navailly
Monlandri Solymosi Monsevrié
Frimuszsz Együd Merinyak

Kezdete 7 órakor.

Jány
V. Kovács 
Bakunyi

Magyarországi vidékI t. előiize- 
tőink számára van mellékelve: u 
Stummer A. gyárában készült Ckoka- 
lade Retabliére felől való köszönő 
iratokat tartalmazó jegyzék.

HP wr'K^ ö tti 
JL iwiMffii

Legújabb bécsi Ezer meg ezer ember köszöni egészségét 
e liires miknek:

erese
Tiidöbaj, sorvadás, légzési nehézség, mellfájás, köhögés egészen

megszüntetve, az egyedül valódi
Hoff János-féle maláta-gyógytápszer-gyártmányok által.
l£of! János, cs. kir. tanácsos s a legtöbb európai uralkodó udvari szállítója, a koronás arany érdem- 
kereszt tulajdonosa, magas német és porosz rendek lovagja stb. cs. kir. udv. malátakészitinény gyárának.

Bécs, Stadt, Graben, Braunerstrasse Nr. 8.
lloíí* János urnák.

Nem találok szavakat, hogy hálámat az ön egyedül valódi malátakivonat-egészségi sörének kitűnő 
hatásáért eléggé kifejezzem; miután férjem, ki hosszabb idő óta erősen szenvedett tüdőbajban, 1877. decz. 
3-ika óta különösen pedig e bajtól annyira elővételeit, miszerint ágyát nem nagyhatá el, s sem enni." 
sem aludni nem tudott. Mindnyájan már, a testvérek és sógorok is, sirattuk ötét, s a legrosszabbra va­
kuk elkészülve. Miután sok mindenféle szert siker nélkül használtam, Wischantzky orvos ur a Hoff János- 
féle ma!átakivonat-egészségi sört ajánlta, mely szerinte már sok szenvedőnek enyhülést szerzett. És bárha 
nem bíztunk már semmiben, 10 -15 palaczk elfogyasztása után jelentékeny javulást vettünk már észre. 
Az erő visszatért, a fájdalmak enyhültek, s az étvágy és álom a rendes állapotba jöttek. Most körülbelül" 
oO paiaczk elhasználása után annyira jól érzi magát, hogy hivatását teljesítheti. Én különösen'az első és 
egyedül valódi m&Iáfakivonat-mellczukorkákat használtam. Most a valódi Hoff János-féle malátakivonat- 
egcszségi soru s maláta-meilczukorkákat házi szer gyanánt tartjuk.

a íönnebb mondottakat az igazsághoz híven Isten és emberek előtt bizonyíthatom ho<w a ha­
sonló bajokban szenvedők az egyedül valódi Moíf János-féle mnlátakészi* mén vekben se­
gélyre találjanak.

Kész vagyok a mondottakat mindenki előtt szóval is bizonyítani.
, , Helferstiorf Katalin JosefsVádterstrasse 12. Th 16

Becs, 18/8. deezember 2-an.
Szíveskedjék kérem, mielőbb a nékem oly jó szolgálatokat tevő Hoff János-féle maláta-kivonat­

ig sorooi 12 palaczktcel saiat használatomra küldeni.
;|§ Mária-Nostra, 1878. aug. 2 án.

Teljes tisztelettel

cd
ismrós

Cs. kir.

1839-ikI
Bothschild állam­
sorsjegyeknek leg­

utolsó húzása

Cs.

1839-iki
Bothschild állam­
sorsjegyeknek leg-1 

utolsó húzása.

Ss|

g Az cigycngült férfi-erő
Ö (tehetetlen ség)
© ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.

Irta specialista

■WEISS or.,
gy»k. orvos és szülész, az itteni es. k. katonai fékórházban 
volt osztályorvos, több bel- é- külföldi tudományos és hu- 

I manitási társulat reudes és tiszteletbeli tagja, és több 
kitüntet s birtok sa.

‘ E mü annál inkább ajánlható, mivel nemcsak az
e'gyengült fóifieró alapjául szolgáló kór-okokat kimeri- 
tőén tárgyalja, hanem — a mi a létező mílvek 

1 bármely ezim alatt is, egyikénél sincs meg, — 
munkájához még gazdag tapasztaláson és 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy- 
eljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés 
czéljából számos boneztani ábra van mellékelve, mind­
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kora 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek 
következtében elgyengüit férfierőben és megrongált ideg- 
rendszerben szenvednek.

Kapható a szerző rendelő-intézeté­
ben Budapesten, koronakerczeg (úri)« 
utcza b. sz. I. eui.

Ára 2 frt 50 kr.isse© eesoooooeoooööi

o

Csak 6‘|4 ihr!latos.
Kihúzott sorozatú 1839-iki 

Bothschild-sorsjegyek 
Minden sorsjegy nyeremény!
Már évi márczins hó 1-én sorsoltatik ki a még 

létező 834 sorozat több mint

millió forinttal.
Főnyeremény

frt 315.000, 78.000, 31,500, 21.000, 15.750, 10 500, 8400
6300 frt 8tb.

nűm Effbal mindenkinek lehetővé tétetik csekély kiadásokkal egy ez évszázadban többé 
nem ismetleud ő nyeremenyhuzasban résztvenni
/i,fn]l™Lirtgint'„,nig készletünk tart, eredetiken a tőzsdei 

ife 4ru8,fJuk el, azonban az ötöd 1880 iki KotksckiD- 
nyere^kÄvil ZletjegyCket 18 adnnk ki huszadokban a legkisebb

Sorozatrészjegy — 6‘A forint — Sorozatrészjegv
az összeg beküldése mellett. J

®Iőfiz«tés beküldése mellett készek vagyunk a bátraié-os.
vóte?e 8 mindenkorra fizetendő 4% forintnak postai után
b-u ■ v 1*5’ bé,ye?zett. sorozat és számmal ellátott eredeti részjegyet meg­küldöm csak kérjük a ezim helyes és pontos megjelölését. J K> 6
Postautalványok a megküldést gyorsítják és az utánvételi költségektől

megkímélnek.
üzleteket ^k1i«aLö,uíiÖZ,'aiet“Ü1 «s, üflynökök kizárásával kötünk
üzleteket, tsak is ezáltal vagyuk azon helyzetben ez árou és oly aránylag cse-
—.......... haszon mellett elárusíthatni, amint azt ed-

^gy baakház sem tette.
VF* Megrendeléseknél a megrendelési* 
elválasztandó s mellékelt boríték alatt ezi- 

münkhez beküldendő.
Nyújtsunk kezet a szerencsének !

m

Cs ] kir.

1839-iki
Bothschild állam­
sorsjegyeknek leg­

utolsó húzása.

Freund M. és Társa
bankháza Budapest, Harisbazár 21.

iSí Hoff János fiókja
Dr. Mossbauer János, fegyházi orvos.

Budapest, kalap-utcza lO. sz.

Cs. kir.

1839-iki
Bothschild állam- 
sorsjegyeknek leg­

utolsó húzása.

iäsassaESBEssais
Parragh Gábor körcsarnoka

összekötve étkezéssel IV. kér. rózsatér 6 sz. a.
megnyitva van
, , Csih természetes borokat tartok, csak ilyeneket ad­
hatok t. vevőimnek Balaton mellékéről, különösen Bada-
csoiiybtíi és környékéről, SomI>őröl, ér­
ái cl lén i régi linksstőrből, Tokajhegyaíjárói kü- 
-Snosen Műdről és Toltsvárdí Szamorodni és 
Asszu borokat és régi tokaji borokat az 
3820 as évtizedből.

Egri és visontai vörös borokat. E borok pa- 
iaczkokban, tuezatos ládákban és hordókban is megren­
delhetők.

HIRDETÉSEK
SSF" e lap részére,

felvétetnek
1 kiadó hivatalban

fhimzó-utcza 1. sz. a.)

első és legnagyobb
csztr.-magyar

« r

Elegáns báli öltönyök.
Eqy frak 15, 20, 25, 30, 60.
Egy szalonkabát 24, 28, 32, 36, 60 
Egy szalon Jaquet 15, 18, 22, 26, 40. 
Egy szalon nadrág 7.50, 9, II, 13,16,20. 
Egy szalon melény 4, 5, 6, 7, 8, 10. 
Egy piquet melény 4, 5, 6, 7.

Mindez a legújabb divat szerint gon­
dosan készítve a legolcsóbb szabóit árak 
meheit, (az idő viszonyokat tekintve.)
Az ár minden darabon kitéve van.

Téli áruk 1879. január 15-től 10%
leróva ital a határozott áron alul csupán

BOÜEBGEB JAKAB
csász. és kir udvari szállítónál 

lind »pesten,
h. ristóf-tér 2. sz. 1. emeld

n,.IVagy Ki-istdf“.hoz.
Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek.

czipo-ams
gyári raktára

Buehwald Antal
Budapest,

Dorottya-utcza 5. sz.
Ajánlja legjobb minőségű és 
legújabb alakú gyártmányait

hölgyek, urak és gyermekeknek,
a tartósságért jótállás válla]tátik.

;inxTO, Megrendelések a iábhosszának és torok bőségnek beküldé­
sével, pontosan teljesítetnek. Árjegyzékek bérmentve-

Előfizetési felhívás.
..Első magyar-német vasúti és gőzhajózási kalauz“

a magyar forgalmi intézitek hivatalos menetrendkönyve 
évenkint legalább is 10-szer jelenik meg, és a magyar köz­
lekedési vállalatok intézkedése folytán valamennyi hazai 
vasúti és gőzhajózási állomáson az utazó közönség haszná­
latára van kitéve, s ezenfelül úgy Budapest, mint a vidék 
legtöbb szállodái, kávéházai, vendéglői es egyéb nyilvános 
helyein számos példányokban elterjedve

E kalauz hirdetések és üzleti ezimek terjesztésére a 
leghatásosb eszköz, mert annak minden egyes példánya 
egy hónapig áll használatra, ezrek által olvastatik, s egy 
hirdetmény 10-szer vagy egész évre feladva, mintegy 25.000 
példányban jut nyilvánosságra.

Előfizetési díj egész évre 4 frt. A hirdetések igen 
jutányosán számíttatnak.

A kiadóhivatal
Budapesten, VI. uj-uteza 25. sz.

Rosták I
Szecskavágók I tetszés szerinti
Kukoricza morzsolák [ nagyságban 
Rópavágók J e ,
Konkoly válasz tógépek legújabb és leg- B

jobb kivitelben, valamint sorvetőgépek | 
(„Hungária Drill“) és ültetőgépek (Dibb- ™

>Z BISO ol r.
, x . . „ urm-j es iiiietóíí
ler) melyek minden kiállításnál az első érmet nyerték el, ajánlja

üáLéiLZRNKet _H5«i ^
gazdasági O'épg^á.ra Mos ony ban.

M

Hiztos nyereményeit.
Mi eladunk

1839. államsorsjegyekct,
melyeknek sorozatszáma a deezember 2-án történt húzásnál 
kihúzatott, ezek mindegyikének nyereménynyel kell huzat- 
ma, mely nyeremények össsege kllencz milliót képez

Főnyeremény 815,000 forint!
Készletben u. m.:

1 f/J zía.u ■ , A legkisebb nyeremény kizáráséval1 fél ötö-I . 05 frt 1 fél ötö<l . 57 frt
1 negyed , . 50 „ 1 negyed . . 80 „
1 tized ... 23 „ 1 tized . . 14
1 huszad 12 ft 50 kr, i 1 huszad . . 8 ”
résziéin*^ ^gy8nezen “ra^0D 3 egymásután következő havi

ígérvények mämlen 3s«záshoz.
SCHWARZ Testvérek, Budapesten,

Hatvani níeza Fereneziek-bazárja.
alkalmaztatnak kéi’VÍse!oteí llyernek- Solid ügynökök

32—35 frt 
40—46 fr 

60- 60, 100 fr 
22. 26, 30, 40, 60, 60, 100 fr‘ 

6, 7, 8, 10, 16 fr4 
12-14 frt 
16-18 frt 

25, 30, 40, 60, 160 rt
lábbal

. 16 frt

. 20 frt
. 85 frt

16, 20. 25, 60 frt
18, 22, 25, 36, 100 frt 
" 15, 20, 30, 60 frt10,

BUDAPEST
legolcsóbb

butorbevásárási forrása.
Árjegyzék.

1 pár 1 ajtajú chiffon 
1 pár 2 ajtajú „ 
í pár finom faragványnyal 
1 pár ágy 
1 db éjjel szekrény 
1 db 1 ajtajú mosdó-szekrénv 
}db2 „
1 db kredenez
1 db franezia kihúzó étkező-asztal (

12 személyre 
18 „ 6 lábbal
31 „ 9 „

i db salonasztal ,
1 db Íróasztal .
Arany- és fakereíü tükrök

Ülőbútor, saját gyártmány,
» nps-garnitura, 1 kanapé, 6 szék 
j n 1 kanapé, 2 faut. 6 szék
’ „ 1 kanapé, 6 faut
i goblin garnitúra, 1 kanapé, 6 faut 
1 rips garnitúra faragványnyal 
} goblin „
I selyem n
1 nyugdiván, rips 
I „ csinvat
1 „ ezérnarips . .

Mindenféle, itt fel nem sorolt bútordarabok 
választékban s a legjutányosabb árak mellett 
tartatnak.
Mtára a valódi Thonet-féle hajlított fa-székeknek • 

15%-ai a gyári áron alól
VidéKi megrendelések 10°/, felpénz mellett utánvéttel 

közöltéinek.
Képes árjegyzékek ingyen megküldetnek.

HUT© 18-18 AZÍK,
Oppodi és Ellenberger,

Deák Ferenez-uteza 5.ez I. em.

65 frt 
90 frt 

100 frt 
120 frt 
120 frt 
140 frt 
180 fiit 
8ő frt 
23 frt 
28 frt 

a legnagyobb 
folyton készletben

esz

Sorsjegyek részletfizetésre.
Egy egész 1864-es államsorsjegy í5vnenekrée^é41 
Egy fél „ „ nyerem ny
Egy egész Magyar sorsjegy 
Egy fél
Egy egész Insbrucki sorsjegy 
Egy egész Salzburgi sorsjegy 
Egy egész Rudolf sorsjegy 
Egy egész KrakauI sorsjegy

húzás I
r 200.000 frt f

évenként 3 húzás i
főnyeremény 2C0 000 frt f

7 ** v /
évenként 2 húzás 
főnyeremény 20.000 frt 
évenként 2 húzás 
főnyeremény 20.000 frt 
évenként 2 húzás 
főnyeremény 20.000 Irt 
évenként 2 húzás 
főnyeremény 20.000 frt

18 ’
18
20 £3

-hd 15 -Oa>
-ö
"o 1 13

12
10

i U i

á 2 frt 

á 2 frt 

á 2 frt
I», r j ,, icuíeitiSB utüD ä tuiajaoaos a iGff köz előbbi búzásnál i'pIp i/'tszik es az esedekes nyeremény kizárólagos tulajdonát képezi. velejét

Eárczius 1-én az utolsó sorozatszám húzása az
állam sorsjegyek n e k,

melyek mindegyik ének nyereménynyel kell huzatnia. *
Egy fél ötöd 
Egy negyed 
Egv tized 
Egy huszad

100-
54—
88-
18.50

Egy fél ötöd 
Egy negyed 
Egy tized 
Egy huszad

í 1I a :=) a -ixjS:a>

Az összes nyeremények O millió forintnál többet tesznek
, Főnyeremény 315.000 forint.

Fenti részjegyek ugyanazon arban négy egyforma havirészletben megszerezhetők

IG-EEVÉISTTE IC.
egész sorsjegyekre.

Magyar sorsjegyek
3 frt és bélyeg

húzás már decz. 15.
Főnyereméliy |~3S,Qoo~f5riStn

mind a három együtt csak 9 frt 25 és bélyeg.

Bécsi sorsjegyek
2 frt 60 és bélyeg 

ház is már 1879. jsnaár 1-én.

Hitel sorsjegyek
4 frt 50 és bélyeg

húzás már 1879. jan. I.

Főnyeremény

M.- *tL7" J" bank- és váltd-üzletében. Budapest, hat-
1 /K . * vani«utcza 17* i»Ze az ni TilAsaniozA litol*
lenében, valamint a fiók-üzletben Nebestyéntér 1. sz.

A vidéken alkalmaztatnak solid ügynökök.

Budapest, nyomatott Sdtamger fe WoLlautr kdnyvujomclijiWu Kánly-taszirnja rostély-uteza 3. szám.)

ftt

XDL

Vidékre

Egy érre . 
leiévre . 
Negyedévre 
Kgy hóra .

Egyl
Hirdetési I

szeri hirdet- j
Bélyegtfl 

tőn 80 kr.
Nyllttér t

Tisza
Sejtett] 

mán kezei 
gyorsaságul 
adósságai 
roltatik el 
lamvagyonl 
lett volna I 
azórt, merj 
kölcsönök 
tek a tőzsdfl 
lehetősen k| 
lőtt 80 ra, 
kötvény, ml 
MagyarorsJ 
ban, nem l| 
forintért ba 
azt teszi, 
hatalmai be 
száztóliban 
matlábat, 
elnézik, hoí 
kit Tisza 
kamatot íizj 
után Magyí 
mind máig 
csinálására 
sem volt hi 
hozás többs 
hogy a szej 
iparos és ki 
pénzt, midi 
száztóli kan!

Tudtuk! 
csalja a neí 
ellenzék voj 
niszterré 
Ausztriával 
mikor a mii 
akkor, miké 
kát lábbal 
kor magyar] 
niába. Tii.it] 
nemzetet 
ingre vetkőj 
kerébe fogj 
államhitel i 
nyomán oly] 
egy uj tatá 
az alfől-1 síi 
azt még ser 
ságot csinálj 
jönni nem a 
az országgy 
tett volna sj 
összeüli) eteti 
ült: akkor 
Tisza Kálmj 
mondását, 
meg nem pl 
nás hazug |

Végre
Tisza Káinig 
lőtt is. Az 
sor, egyetleij 
.a ki bocsi 
név é rtékl 
kölcsön.“ 
kamatjára fej 
frt: ebből ki 
dik évben e|

ÍZ „EBI

Az

— Hát 
a kótyavetyéli 
berek párnáját 
forintért,

— De n
— Igen, 

az öreg ur.
— Hogy 

rongyos, hagy 
pergéare szokt 
szidatni maga:

— Jetii 
volt, nyiratla 
hogy nem Iá 
Hanem semm 
Ígérte a két g 
feküdt, és a 
barátom uram 
a kótyavetye 
forint nöjjön. 
a honnan a r: 
karmokkal, he 
mellett ejthess

— fgy 
khórus kérdés

— Menj 
fejcsóválva. — 
hát kedvezett

— A za 
égből hull, - 
ismerem Jeni 
ágában sincs 
hét; csak 6 i

lati

tol


